

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII—Núm. 12.189

SUSCRIPCIÓN Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Sábado 23 de Agosto de 1930.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cori, 29.—Teléfono núm. 5

DEL MOMENTO

La reforma de la Segunda Enseñanza

El Ministro de Instrucción Pública ha manifestado que para el próximo curso todavía no se habrá implantado la reforma del plan de Segunda Enseñanza, pues dada la importancia de éste quiere someterlo a la previa aprobación de las Cortes.

Por las precedentes manifestaciones del actual Ministro de Instrucción Pública, se ha hecho público que en el próximo curso académico seguirá en vigencia el plan que para los estudios de bachiller decretó el Gobierno de la Dictadura. Es a saber, que persistirá la división de los estudios de dicho grado en elemental y en universitario; éste dividido en bachiller en Ciencias y bachiller en Letras, y que para la obtención de este último grado los alumnos tendrán que examinarse ante Comisiones de las que han de formar parte Catedráticos de las Universidades de los distritos respectivos.

Es una aspiración casi general, o general en absoluto, la de que cuanto antes sea derogada la reforma que decretó la Dictadura, y quienes más se han significado abogando para que fuese derogada dicha disposición han sido precisamente quienes más directamente han podido apreciar sus inconveniencias: los estudiantes, quienes al caer la Dictadura se dirigieron al nuevo Gobierno solicitando la derogación de dicho plan de enseñanza, y coincidiendo con esta solicitud se expresaron la mayoría de los Catedráticos de Institutos, acusando un estado de opinión tan por completo desfavorable a dicho plan, que llegamos incluso a concebir la esperanza de una fulminante anulación de lo actuado durante el período dictatorial en la expresada materia.

Una de las medidas del plan de segunda enseñanza decretado por la Dictadura, que más lesivo conceptuamos es, sin duda, el que obliga a los alumnos del grado universitario de bachiller, a examinarse en las Universidades o ante tribunales de los que forman parte Catedráticos de la Universidad.

Por lo que a Palma respecta pasan a Palma, Catedráticos de la Universidad de Barcelona, cuyos gastos de viajes y estancia en nuestra capital pesan a prorrato sobre los alumnos que han de sufrir examen.

Tales gastos han encarecido la enseñanza.

Toda medida que encarezca la enseñanza nos parece sencillamente absurda.

Nos parece absurda porque la hace más difícil o la hace imposible a los hijos de familias de modesta posición, haciéndola, por consiguiente, de hecho, exclusiva de determinadas clases sociales.

Por ser así, y para contrarrestar tan deplorable consecuencia, son muchas las Corporaciones públicas de provincias que no cuentan con Universidad, que han tomado a su cargo aquellos gastos a fin de no encarecer la enseñanza a los alumnos.

Entre éstas Corporaciones cabe señalar como caso ejemplar la Diputación de Málaga, la que acordó sufragar la totalidad de los gastos que irrogaran los viajes y estancias en aquella capital de los Catedráticos de la Universidad de Granada que fuesen a Málaga para examinar a los alumnos del Instituto.

Aquí hemos venido pretendiendo desde que se autorizó que vinieran los Catedráticos de Barcelona que estos gastos sean sufragados por mitad entre el Ayuntamiento de Palma y la Diputación de Baleares.

Atento a tal sugestión así lo hace el Ayuntamiento.

La Diputación ha excusado hasta ahora tan conveniente cooperación. Creyendo que dicho plan iba a ser reformado antes del próximo curso, no habíamos insistido cerca de la actual Diputación.

Mas en vista de las manifestaciones hechas por el actual Ministro de Instrucción Pública, creemos que la Diputación debería, al igual que el Ayuntamiento de Palma, contribuir a tales gastos, y abonándolos ambas Corporaciones por mitad, librarían a los estudiantes de uno de los inconvenientes que se derivan de la reforma que en los estudios de bachiller decretó la Dictadura.

NUESTROS COLABORADORES

DE LA VIDA BARCELONESA

FIESTAS VERANIEGAS

Este año hemos presenciado de nuevo los barceloneses la tradicional fiesta de "Sant Roc", desaparecida de los regocijos veraniegos de la urbe desde hace siete años. Esto, es, desde que la Dictadura pasó a regir los destinos de España. ¿No ven la relación que pueda existir entre la Dictadura y los festejos de San Roque que se celebran en la Plaza Nueva? Sí, pues estas fiestas son de un ambiente puramente tradicional y catalanista lo que la Dictadura no podía dejar celebrar para que las otras fiestas regionales que prohibió no se enfadaran... La fiesta de San Roc o de San Roque es de un gran carácter. Cosa muy natural si se tiene en cuenta que la Plaza Nueva es una de las plazas más antiguas de Barcelona.

Ahí y en Gracia, barriada que la semana pasada celebró su típica Fiesta Mayor, es donde las fiestas callejeras del verano barceloneses adquieren su máximo esplendor. Es donde las fiestas son más auténticamente ingenuas, típicas y abigarradas.

En las fiestas de la Plaza Nueva recordamos sin ningún detalle extemporáneo, sin ninguna pincelada que desentone, la Barcelona ochocentista. La Barcelona tradicional y menestral que tan lejos está ya de nuestra urbe moderna.

El milagroso San Roque es el Santo que según dice la tradición preserva de la peste.

Para Cataluña es uno de los santos más populares y su fiesta se celebra en muchísimas poblaciones que le guar-

dan veneración y preparan diversiones diversas.

En el siglo XVI se declaró una peste y los barceloneses acudieron a la intercesión del Santo consiguiendo librarse de la enfermedad y desde entonces le consideraron su protector.

Cumpliendo un voto popular los "consellers" celebraban su fiesta en la Iglesia de Santa Eulalia de la Puerta Nueva.

En las calles antiguas de Barcelona hay instaladas capillitas con la imagen del Santo. Entre estas se distingue la Plaza Nueva, en la cual los devotos y vecinos con gran constancia le tributan un fervoroso culto.

Desde muy antiguo se han venido celebrando además de los actos religiosos divertimientos puramente populares dedicados a la gente menuda y aquel día la Plaza Nueva se convierte en una verdadera Fiesta Mayor de barrio que se cierra con un magnífico y tradicional Castillo de Fuegos artificiales.

Una epidemia extraña privó a los vecinos durante unos años de celebrarlo, supongo que entendéis de que epidemia se trata, es una epidemia que el santo no es abogado es la DICTADURA, así con letras mayúsculas.

Hemos dicho que Gracia en estos días ha celebrado su Fiesta Mayor. En esta popular barriada son numerosos los festejos joyantes y bulliciosos. En las fiestas de Gracia no se han registrado nunca que yo recuerde incidentes violentos y de mal gusto. La



MADRID.—A la salida del Consejo de Ministros celebrado en la Presidencia.—El general Berenguer, rodeado de los periodistas, que le pidieron noticias de la solución de la crisis

gente se divierte sin traspasar los límites de la corrección. Admirable prueba de cultura que honra a la simpática barriada.

Un entoldado está lleno de encantos. Hay que ver el amor como despierta entre una parejita de jóvenes, como se encienden las mejillas de las mocitas con el cansancio del baile, el calor agosado y la alegría de saberse contempada con agrado; hay que ver con que orgullo discurren por el entoldado los vecinos de la comisión de festejos.

Y ese matrimonio, ya entradito en años, que baila con mejor voluntad que acierte un endiablado "charleston", mientras evoca la emoción de una ya desaparecida "americana de guapos", y esa mujer de bondadoso aspecto, aunque no preferimos por suagra, que sigue con miradas de arrobamiento a la hija que baila alegremente escuchando con toda complacencia los pipros del galán?

Y las calles en cuyo adorno pusieron los vecinos el mayor cuidado, y las charangas y los fuegos artificiales todo ello dan a la fiesta mayor de Gracia un aire popular y alegre que son el regocijo de la gente menuda y grande.

¡Fiesta Mayor de Gracia! Cuántos te agradecen sus veinte años.

JOSE MARIA VIGO

Barcelona 19 agosto 1930.



Mustafá Kemal, Baja Presidente de Turquía, país cuyas relaciones con Persia se hallan algo tirantes como consecuencia de cuestiones relacionadas con sus fronteras

El capitán Evans ha permanecido enterrado cinco días sin comer ni beber

Nueva York.—La manía de establecer "records", absurdos y ridículos continúa en algunos Estados en la misma forma que hace algunas semanas.

Entre los "records", últimamente establecidos, que han llamado más la atención del público desocupado, figura el establecido por el capitán Jack Evans, de Atlantic City, que ha permanecido enterrado sin comer ni beber durante cinco días.

El capitán Evans se metió voluntariamente en un ataúd de metal, que fué enterrado a cinco pies bajo tierra. Para la respiración y comunicación con el mundo exterior se había colocado convenientemente un tubo de metal, a la vez que los socios del capitán tenían preparada una guar-

dia permanente de enterradores para que sacasen el ataúd en el momento en que el enterrado en vida se sintiese mal.

Durante los cinco días el capitán Evans ha permanecido bajo tierra sin comer ni beber, su única queja ha sido que los visitantes que acudían a su tumba le molestaban enormemente con el ruido de sus pisadas. Según el enterrador, las pisadas de los que acudían a visitar su tumba no le dejaban dormir durante la noche. Se calcula que el número de personas que han acudido a visitar la tumba del capitán Evans han pasado de tres mil.

Poco después de haber pasado por una prueba tan peligrosa ha podido comprobar el capitán Evans que es mucho más fácil entrar en una tumba que salir de ella. Cuando, al cabo de cinco días de reclusión, manifestó por medio del tubo a sus socios que deseaba que lo desenterraran, ocurrió un incidente que estuvo a punto de costarle la vida. Uno de sus socios le comunicó que debía esperar un poco más, porque las ganancias obtenidas durante los cinco días no eran lo suficiente para que cada uno de ellos recogiese una cantidad importante. Contestó el enterrado que ya no podía aguantar más, y entonces los de arriba le aconsejaron que aguardase, porque iban a cobrar dinero a los que quisieran contemplar su salida de la tumba. "Bueno—dijo el capitán—; pero no cobrar mucho, porque si no tardarán en acudir y yo ya no estoy para bromas."

Pero los socios, que respiraban K-bremente y que acababan de comer espléndidamente, no parecían muy dispuestos a seguir sus indicaciones. Gracias a la intervención de la Policía, que obligó a los enterradores a sacar el capitán, pudo éste salir a la superficie con vida. La multitud que rodeaba la tumba dió un grito de espanto cuando vió salir a un hombre espantosomente pálido, de larga barba, demacrado y sin fuerzas, que pedía con ojos anhelantes agua.

Otro curioso "record", aunque de menos peligro, se ha registrado en Bloomfield, donde dos individuos empezaron un concurso de barbas largas, que ha durado varias semanas, hasta que las mujeres de los concursantes, cansadas de aquellas barbas, desistieron emplear todos los medios femeninos de convicción para obligarles a afeitarse. El último en afeitarse lo hizo obligado por su esposa, que le amenazó con engomarle la hermosa barba durante el sueño.



MADRID.—Señorita Sara Fenor, artista de gran relieve que ha sido contratada para la próxima temporada en el teatro Madrid

CRONICA DE LONDRES

Las cartas-cadena en Inglaterra

Por LA ÚLTIMA HORA

En el mundo hemos tenido ocasión de ver muchas cosas raras y a primera vista inexplicables, pero luego, al ser examinadas, se puede hallar siempre una razón, a veces plausible y lógica y otras caprichosa o disparatada de acuerdo con la idiosincrasia particular de su autor. Pero siempre que existe una razón, aunque sea censurable. En cambio y pese a los esfuerzos que hemos realizado, jamás nos ha sido posible explicarnos el objeto perseguido por las llamadas cartas-cadena.

El lector las conoce sobradamente. Son aquellas que se reciben generalmente escritas a máquina, sobre un asunto ramplonamente religioso, y que es preciso copiar determinado número de veces, para mandarla a otros amigos quienes han de repetir el proceso. En todas esas cartas se amenaza con graves males al que deje de formar el eslabón y se citan ejemplos horripilantes para obligar al destinatario a que siga las instrucciones que se le dan.

Repetimos que no nos ha sido posible comprender el objeto que se persigue con eso. Nos explicamos que en el mundo haya habido un loco que se creyese lograr algún fin grato para él, apelando a esa estupidez, pero en vista de los muchos años transcurridos desde que se imaginó eso tontería, hay que suponer algo que se escapa a nuestra perspicacia, puesto que todavía se repiten estos casos.

En Inglaterra la carta-cadena bulle por doquier y con tal abundancia que ya se han elevado voces pidiendo la intervención de la autoridad. Hace poco tiempo una señora recibió una de esas cartas, en la que se aseguraba que algunas personalidades célebres, como el primer Ministro Mac Donald, el Príncipe de Gales y Bernard Shaw habían consentido a ser "eslabones" de la cadena. Además se amenazaba con un desastre a la destinataria, si no hacía nueve copias de las oraciones contenidas en la misiva, a fin de expedirlas a sus amigos y propagar de esta manera el efecto benéfico. La señora en cuestión escribió al señor Mac Donald, quien ha hecho contestar por su secretario que jamás ha tenido relación con esas cartas-cadena y que si alguien hacía uso de su nombre, tomaría las medidas conducentes a evitar tal abuso. Lo mismo, más o menos, ha contestado el escudero del príncipe de Gales, añadiendo que su alteza no recibe jamás estas misivas, pues aun en el caso de que le fuesen dirigidas, sus secretarios las destruirían antes de que llegasen a sus manos.

La dama que ha llamado así la atención del primer ministro, añade que esta especie de *chantage* psíquico es ya intolerable y al mismo tiempo peligroso. El "desastre" con que las amenazaban, era un accidente de automóvil o de ferrocarril. Piénsese, dice la señora citada, en el efecto que tal comunicación puede tener sobre los ánimos sencillos y supersticiosos. Por eso solicita que se dicten instrucciones, anunciando que toda persona que dé curso a una de estas cartas, enviándola a otras, sea perseguida ante los tribu-

nales, pues cree que una sola condena serviría de escarmiento ejemplar.

No disintimos de la opinión de esa señora, pero creemos que en estos casos no solamente las autoridades son las llamadas a intervenir sino que el mismo público debe apresurarse a destruir las cartas que e reciba. De extenderse esa costumbre la célebre "cadena" queda cortada en pocos días y sus propagadores abandonarían la necia práctica. Unas pocas líneas de los periódicos, recomendando no hacer caso de semejante memez, serían más eficaces que todos los castigos que pudiese imponer la autoridad. El asunto, por otra parte, es ridículo y, por consiguiente, hay que tratarlo con desprecio.

Pero ahora viene otra consideración que resulta la más importante en este caso. Los ingleses, por regla general, estamos muy orgullosos de nuestra cultura y de nuestro sentido común. Por eso resulta verdaderamente raro que la carta-cadena haya podido arraigar entre nosotros, hasta el punto de constituir una molestia. ¿Cómo es posible que el espíritu inglés, tan frío y práctico, haya dado curso a esa imbecilidad? ¿Cómo se explica que haya caído en un renuncio de que acusaría a cualquiera otra nación, si no fuese ella la culpable. Bien examinado el asunto hallaremos, quizás, la explicación en las circunstancias por las que actualmente atraviesa el país. Tenemos dos millones de obreros sin trabajo, lo cual equivale, por lo menos, a diez millones de personas que sufren gran depresión mental. Además hay que contar a las que por su menor inteligencia son presa fácil de esas tonterías.

H. ROBERT SHANEY

Londres, agosto de 1930.



LONDRES.—El Teniente General Jootwinso jefe de las fuerzas de Poshimar (India)

CUENTOS DEL SABADO

El potro del tormento

I EPILOGO

De pie, en lo alto de un taxi, con elegantes ademanes oratorios, un charlatán de plazuelas expende un dentrífico. Una horquilla de señora, un clavo mohoso de herradura o un palillo de mesa vienen a ser sus fórceps para extraer muelas y otros huesos bucales al que sube al coche... Pero este hombre, que además de sacamuelas es un portento de sabiduría, dice... y dice muy bien.

Charlatán.—Ya veis que, gustosa y gratuitamente, a todo el que desea mis intervenciones quirúrgicas hago las extracciones que quiera. Mi consejo, pues, es leal, desinteresado... Si tenéis dolor de cabeza, para quitaros la neuralgia o la jaqueca que os molesta, ¿vais, por ventura, a cortaros la parte superior del cuerpo?... ¡No!... Usaréis de la Medicina, buscaréis un calmante. Por esto mi dentrífico Esmaltina...

II ESCENARIO

En el vestíbulo, antes de pasar a la sala de espera del gabinete dentista, para que vuestra odontalgia se vea

sorprendida por un alivio agradable al contraer el rictus de vuestra sonrisa, un borrico de ojos saltones—marrilloso y villosamente articulado—, que amarga las orejas y mueve de arriba para abajo, como si diera el saludo más cordial a los clientes, meneará el rabo y os rebuznará cariñosamente. Penetrad en la sala, os invito... En el fondo, para dar una idea del arte, la caja de un piano vertical. Chasco se levantará—y esto, en medio del dolor, motivo de risa será...— el que intente tocar el instrumento sonoro. Carece de cuerdas. En uno de los ángulos de la habitación, un macetero; en el tintero, un arbolillo artificial que aromatiza el ambiente con un producto de la perfumería. Doce cómodas butacas... Sentaos. Al sentaros, sobre un cuadro que representa un paisaje, en el azul de su cielo, se dibujará el signo del Zodíaco que debe presidir el momento astrológico de la extracción u operación quirúrgica del odontólogo. Si, por un lamentable olvido, no os inyecta el anestésico, al emplear sus fórceps el dentista no podéis nunca decir que os hizo ver las estrellas, porque de antemano, con un rudimentario conocimiento de la Astrología, habéis podido saber vues-

ACTUALIDAD TEATRAL

El teatro en Palma

LIRICO

Mañana domingo se celebrarán en este teatro sesiones de cine de tres y media tarde a once y media noche con un extraordinario programa de películas.

Se proyectarán por última vez la deliciosa película cómica en seis partes *Recetas bomberos* y la producción de *Loco de atar*.

Completará el programa otra película cómica.

Para el lunes se anuncia nuevo programa de películas.

Se proyectará la película en seis partes *El amor en el Oeste*, interpretada por Jack Holt y Georgina Ochs.

Se estrenará también la película en seis partes *Paramount La novela de Filida* interpretada por la celebrada actriz Luisa Fazenda.

Lo que se dice en Barcelona

SE DICE...

Que un acudalado prócer edificará en uno de los sitios más aristocráticos de nuestra urbe un soberbio teatro destinado a género catalán.

Que la dirección irá a cargo de Camal, el actual empresario de Novedades.

Que Antoineta Morató, la saladísima argenau, dejó de formar parte del pasado domingo de la compañía del Talía y que, después de descansar unos días, ingresará en el elenco de Romea.

Que en sustitución de la Morató va con la compañía de la bombonera del paralelo la simpática dama joven Diana Alonso.

Que Manolo Pradas, el popular actor-autor valenciano, después de los viajes realizados a Filipinas y la tournée, con el inquieto Sugrañes, tiene necesidad de descanso.

Que si se decide a ello, elegirá probablemente como punto de veraneo la Sierra de Valencia.

Que Pepe Santpere está consternado por el accidente de Miguel Pons

Los últimos estrenos

En Madrid

Con el título "Mari-Lorenza", ha sido estrenada en el teatro Calderón una zarzuela en dos actos, de Escobar y Rosales, con música de Baudot.

"La Libertad", de Madrid, con la firma de Antonio de la Villa, habla de esta producción en los siguientes términos:

"Este afán de llevar todos nuestros episodios zarzueleros a los años comprendidos entre el 801 y el 810, está picando en historia.

Con esto sucede lo mismo que con la costumbre inveterada, y obligada del baritono o el tenor, que apenas asoma por el foro o por un lateral y se dispone a cantar la romanza o el dúo, lo primero que hace es despojarse del casquete, sombrero o gorro que lleva en la cabeza, como si la voz debiera salir por los pelos y no por la garganta.

Pero resignémonos a transigir con detalle de la acción fernandina y aun todavía con el detalle del descumbramiento, más en esta época que nunca mucho calor.

Los de Calderón han estrenado una zarzuela con episodio fernandino y con destocamiento de todos los cantantes.

Los autores de la letra han escrito un libro en verso con cierto donaire por salvar las esencias populares y eso, a los que venimos peleando un día y otro por la suprema conquista, nos tiene que halagar.

Bravo mozo el joven Don Gonzalo que se salta a la torera todas las jurisdicciones—si lo hace en tiempo de la Dictadura!—con tal de salvar los amores de una muchacha, próxima a caer en las garras de un desdichado nada menos que de Godoy.

Tiene el libro heroicas tiradas de romance y tiene situaciones que deciden al público por el contento. Más lo tendría si el maestro Baudot—que hoy, como el día que tuvimos ocasión de juzgarlo en su obra "Cantuxa", le encontramos con sólida preparación para estos menesteres—no se empeñara en hacer una partitura demasiado porcelosa, que no es cualidad propia para este género, ni mucho menos.

"Mari-Lorenza", adolce del defecto por exceso. Hay un desbordamiento que el público se fatiga, peligrando en ocasiones la fábula sin necesidad.

En algunos números, como el de la barrada, la misma serenata—pese a la desgracia del baritono cantante—el dueto cómico, se nos ofrece Baudot como un buen compositor a nada que se corrija.

El teatro en el extranjero

EN INGLATERRA

Bernard Shaw en la picota. — Dos sermones contra el autor

Dicen de Londres que el Rdo. G. H. Tremhenere ha publicado un sermón en el cual ha criticado con viveza al Municipio Malverno por los honores tributados a Bernard Shaw. El ministro no solamente cree al dramaturgo indigno de tales honores sino que acusa a los consejeros municipales de ignorar completamente los escritos del autor. Añadió que haciendo una "exposición caritativa", lo que querían los consejeros era capitalizar la publicidad de la visita de Shaw, pues no podía creer que los puntos del credo revolucionario del dramaturgo, tales como los que el arte inspira una revelación muy superior a la Biblia, que la poligamia y la poliandria debían ser permitidas en los casos de desigualdad en las proposiciones de los sexos, fueran la ética que los consejeros de Malvern quieren inculcar a sus subordinados.

Por otra parte el doctor J. C. Carlile, ex presidente de la Unión Bañista, predicando en la iglesia de Folkestone, arremetió contra Bernard Shaw por el prefacio de las ediciones privadas de las obras de Shaw que se han puesto a la venta. El doctor Carlile cree que el autor es Bernard Shaw, "el mal".

"No odo—dice—que todo lo que cuenta Shaw sobre las maneras y hábitos de embriaguez de su padre sea verdad, pero esto no es motivo para sacar a relucir a los muertos y exhibir sus miserias en el prefacio de sus obras como una excusa para su propia grosería. Ha sacado el esqueleto de su encierro y nos lo ha presentado en toda su desnudez. Es una vergüenza que Shaw no recuerde el antiguo adagio latino relativo a que se debe hablar bien de los muertos."

EN ITALIA

La directora artística del Scala de Milán

La prensa italiana comenta diversamente la elección de Anita Colombo para la dirección artística del teatro Scala de Milán, vacante por la muerte de Scandiani.

Anita Colombo tiene la edad de veintiséis años, y fué la secretaria de Scandiani.

EN ALEMANIA

Una obra teatral en la que se ha suprimido el escenar

En Berlín se está representando en la actualidad una obra teatral, en la cual se ha suprimido el escenar. "El Bar", en el que se desarrolla la acción de esta comedia, ha sido situado en el centro del patio, y los asientos del público han sido colocados en círculo alrededor suyo.

Otro éxito actual en Berlín es la obra "Pheax", igualmente puesta en escena por Max Reinhardt.

EN FRANCIA

Nuevo teatro para el teatro de la Opera

Ha ingresado en el teatro de la Opera, de París, el joven tenor Luccioni, premio de ópera en los recientes concursos del Conservatorio.

Cambio de director

Ha entrado a dirigir el teatro Apollo, de París, Abel Tarride.

El maestro Jónaro Monreal se ha casado

Jónaro Monreal, el simpático maestro de variedades, autor de populares números frívolos, y que hace unos años reside en París, acaba de contraer matrimonio en la capital de Francia con la bella bailarina Paquita Pagán.

EN RUSIA

Se ha vuelto loco el gran actor Orleniev

El gran actor ruso Orleniev, ha perdido la razón y se halla en Moscú en una clínica. En su locura se imagina el célebre actor ser Keán, el héroe de la conocida obra de Alejandro Dumas, uno de los mejores papeles que había logrado en su brillante carrera.

Así se da el caso inexplicable, en hombre de tanta enjundia, de que la acción de la obra se desenvuelva en un perpetuo "ralentí", que, a más de hacerse pesada, contribuya con su brumoso desmenzamiento a desdibujar los personajes, de los cuales no quedan ni los perfiles.

Es posible que con un buen corte en algunas escenas la obra quedara bien. Pero como nosotros sabemos que en Bernat y Durán hay empuje, inteligencia, agilidad y disposición, le emplazamos para que se destaque con otra en la seguridad, y ello será para nosotros placer inmenso, de que lo que hoy no podemos consignar como un éxito, lo será entonces. Hay que escribir como autor y para ello es menester olvidar que se es crítico.

Que las críticas deben ser subjetivas las obras, o mejor sus argumentos, objetivas.

Si Bernat y Durán no pierden de vista esto que de buena fe se nos ocurre, creemos que conseguirá como autor el mismo justo prestigio que como crítico-teatral ha sabido conquistarse.

Tampoco podemos extonar alabanzas de la interpretación, y es cosa que nos saca de juicio, porque no es propio de la compañía Santpere. Hubo dudas, vacilaciones deladoras de que la obra estaba un poco falta de ensayos.

Sólo el general Santpere, en su corta intervención, logró sacar partido de su insignificante papel.

Los demás a un mismo nivel, destacando un poquito la señora Fortunay, señorita Vernis y el señor Clapera.

La compañía del Cómic

El próximo día 5 de septiembre comenzará en el teatro Cómico la temporada de la compañía Loreto Prado y Enrique Chicote, estrenándose la comedia en tres actos de Luis de Vargas "Las pobrecitas mujeres".

Los elementos nuevos de la compañía son los siguientes:

La primera dama joven, Consuelo Vieva, actriz que no ha trabajado nunca en Madrid por haber actuado hasta ahora en América. Las noticias dicen que es una actriz notabilísima y muy guapa; el primer actor, Fernando Aguirre; su esposa, la notable señora Infiesta, y el barba José Cuenca.

Una fusión

Se han fusionado las compañías de Antonio Plana y Juan de Orduña.

Comentario acerca de la Inquietud que reina entre los artistas líricos

Comentando el actual momento teatral y refiriéndose al número de teatros de verso que abrirán sus puertas al público la próxima temporada, dice "El Imparcial":

"Entre los elementos artísticos dedicados al género lírico—tiples, vices-tiples, actores, autores y músicos, sin contar los subalternos, como bailarines, sastres y escenógrafos—reina en estos días gran inquietud.

Para la próxima temporada habrá en Madrid catorce o quince teatros de verso, y en cambio sólo estarán destinados a la zarzuela el Calderón (media temporada), Eslava, Martín y Romea. Precisamente estos tres últimos son los amenazados por la Comisión de espectáculos.

Los zarzueleros dirigen los ojos, como puerto de salvación, a Cervantes y Fencarral.

En Cervantes pinesan el empresario de Eslava y Rosita Rodrigo, unida al galán argentino como hombre experto en el negocio de Sánchez Roxach.

Pero añade el mismo diario:

"Antes decimos que algunos empresarios piensan en Fencarral como puerto de salvación de una compañía de zarzuela. Sin embargo, ya está formada la compañía de verso que los empresarios de gastos piensan presentar de diciembre a enero.

La dirige, como ya se ha dicho, Luciano Ramallo y figura como primer actor el señor Galache.

"Cleopatra", se estrenará el día 24

En vista de los rumores encontrados que estos días han circulado por las "peñas", teatrales, de Madrid, relativos al estreno del gran espectáculo "Cleopatra", en la Comedia, Mariano Serrano ha asegurado que el día 24 se estrenará dicha obra arrojado el libro por Antonio Paso y con dos o tres números nuevos para Rosita Rodrigo, que se han solicitado del compositor Pablo Luna.

Luis Calvo y Marcos Redondo

Leemos en un diario de Madrid: "Marcos Redondo vendrá a Madrid el día 27 a cantar "La rosa del azafrán", en la Plaza de Toros, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

El "divo de los baritonos", hará el viaje de Madrid a Barcelona en aeroplano, pues ha de cantar en la ciudad condal al día siguiente.

Y Luis Calvo, que está decidido a ser la sombra de Marcos, acompañará al eminente cantante; hasta en el aeroplano!"

CRONICA DE MADRID

Matilde Vázquez

Para la compañía de la viuda de Caballé ha sido contratada Matilde Vázquez. Hemos dicho que lleva el pequeño sueldo de 200 pesetas, sin obligación de trabajar por la tarde más que dos días a la semana.

Trasiego en el género lírico

Sigue el trasiego en el género lírico. El baritono Fabregat de la compañía del Calderón pasa a la de Eugenio Casals. Para sustituir a Fabregat ha sido contratado el señor Alba, que en septiembre dejará el puesto a Pablo Gorgé.

El nuevo teatro de la calle de Carretas

Como ya se sabe, en la calle de la Paz, en lo que fué edificio de Correos se construye una sala a espectáculos con entrada por la calle de Carretas, independientemente de otras que tendrá por la de la Paz. Varias compañías se disputan el nuevo teatro y parece tener grandes probabilidades de lograrlo la que están formando Pilar Aznar y el maestro Cristóbal.

Obras en el Martín

En el teatro Martín, se están realizando importantes obras. Además de la pintura en sala y pasillos ha sido saneada el sótano.

Otra compañía

María Banquer, Manuel F. de la Somera y Fernando Redondón se han unido para formar una compañía que en breve saldrá para provincias.

Ballester abandona el teatro Chueca

La compañía que dirige por Luis Ballester trabaja actualmente en Chueca tiene que abandonar el teatro por que en éste van a efectuarse unas reformas impuestas por la Junta de espectáculos; pero como en Fencarral terminan su actuación, en estos días las chicas de Romea, habrá una mudanza, y todos tan contentos.

Se retrasa el debut de Tubau

El debut de la compañía de María Tubau en el Infanta Isabel tal vez se retrase unos días a causa de la obra que se está haciendo en el local.

Ya hemos adelantado los nombres de las principales figuras que forman la compañía.

La obra elegida para la presentación es "El mal que nos hacen". En seguida se estrenará la comedia de Claudio de la Torre "Pase a nivel", y luego "Olímpica o Los ojos azules del emperador", comedia de Molnar, a la manera del "Oficial de la guardia", desconocida aún en España y que han traducido Tomás Borrás y Revéz.

María Tubau se propone pasar a otro teatro en el 15 de octubre, y entonces estrenar una comedia promovida por don Jacinto Benavente.

Aurora Palacios ingresa en la Comedia

Ha ingresado en la compañía de la Comedia, la joven actriz Aurora Palacios.

Julio Sanjurjo

Ha llegado a Madrid, procedente

del Perú, el primer actor Julio Sanjurjo, que goza de gran popularidad en las repúblicas hispanoamericanas.

Camila Quiroga

Dice un periódico madrileño: "Camila Quiroga no piensa venir a Madrid durante la próxima temporada invernal. Tiene comprometida la actuación en Barcelona, Valencia, Castellón, Palma de Mallorca y Málaga. Actualmente se encuentra en Bilbao. Para todas las poblaciones citadas ha obtenido el permiso de estreno de la nueva obra de Muñoz Seca, y Pérez Fernández "La perulera".

¿Cierre del Eslava?

Referente a los acuerdos adoptados por la Junta de Espectáculos acerca de este teatro, leemos en "El Imparcial", de la Corte:

"El tema obligado durante estos días en todas las tertulias teatrales es el veto de la Junta de Espectáculos a la apertura del teatro Eslava. Deliberadamente no hemos hecho mención de ello por no dar párvulo a los comentarios, confiando en que, como tantas veces ha ocurrido, unas convenientes reformas allanarían las dificultades.

No ha ocurrido así, y el informe de la Junta, prohibitivo de la apertura, tiene ya estado público y se discute en la Prensa.

Como otros colegas, opinamos que las condiciones de seguridad del teatro Eslava no han variado, como no sea para mejorar en detalles, de las que tenía hace diez y ocho años, cuando Vicente Lleó le derribó casi, dándole la forma actual. En otras tantas temporadas, ha sido visitado e inspeccionado y otras juntas autorizaron su apertura.

Tendría alguna explicación que, a raíz del incendio de Novedades los inspectores, temerosos de la reproducción de la catástrofe se hubieran mostrado severos en demasía; pero no la tiene que al cabo de tres años, se proceda con tan inusitado rigor.

En semejantes condiciones que Eslava, hay varios teatros en Madrid. Poco a poco, se va haciendo en ellos convenientes reformas. Se les ha dotado a todos de telón mecánico de chapá, en sustitución al de alambre, que es obligatorio hacer funcionar a diario; se ha reformado la instalación de agua, se ha modificado la distribución de energía eléctrica y se han habilitado muchas salidas accesorias. El rigor no debe extremarse. El peligro en casos de alarma no sólo existe en los teatros. En cualquier local con inmejorables condiciones, en la misma plaza de toros, puede producirse un suceso luctuosísimo, si los espectadores son presa del pánico.

Hemos dicho que se gestiona que por respeto a los intereses creados, sea autorizada la apertura del teatro del pasado por este año, condicionando a los propietarios para que durante el verano próximo realicen importantes reformas o derriben el edificio."

El tenor cómico Manuel Rubio

El tenor cómico Manuel Rubio pasa de la compañía Bañá-Péñalver a la del maestro Serrano.

TEATRO LIRICO. Mañana de 3 tarde a 12 noche

Estreno de la superproducción

Loco de atar

por la famosa artista

MARY BRIAN

ES UN FILM PARAMOUNT

Baños Termales DE SAN JUAN DE CAMPOS

Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 1.º del próximo Septiembre se abrirá dicho Bañeario y el edificio contiguo al mismo, llamado Tercera Económica.

Para informes y despacho de habitaciones dirigirse en Palma, Constitución, Café Ferrá, 1 y 3.

Sres. VIAJANTES

Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud?

Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castaña, 8.—BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA BARTOLOME MULET BERGA

Siete Esquinas, 19—Teléfono 191.

Informaciones

Del Gobierno Civil

Esta mañana ha pasado al despacho oficial del Gobernador Civil de esta provincia para saludar a nuestra primera autoridad civil el ex-Senador del Reino don Luis Pascual Bauzá.

Nada de interés para comunicar a la prensa había en el Gobierno de la Provincia.

Notas veraniegas

Digan lo que quieran los termómetros, lo cierto, lo incontestable, es que este verano se está deslizado con relatividad, pues no se ha registrado ningún día verdaderamente abrumador hasta pasado el día de San Bernardo, sin que nuestro "fraile" celestial "apague la hoguera canicular", "encendida", con moderación por la venerada monja, Santa Margarita.

Si bien el verano es benigno, por de pronto sigue alargándose; y nuestros jóvenes siguen extrajándose a los baños de mar y de sol, con una fruición abrumadora. Indudablemente asistimos a una revolución. Sabido es que el ideal de belleza lo constituía antiguamente; una cabellera blanca o negra, pero abundante y sedosa y una tez blanca mate y nacarada.

Se transparentaban antaño. Hoy do mina el bronceado, el color de la mulata Josefina Backer, con ese barniz peculiar de la raza de color. Lo único recusable en ciertas muchachas es lo "mal", se pintan mejillas y labios; porque admitido que se pinten, (cosa inevitable cuando ellas quieren) por lo menos que lo hagan bien. Estas observaciones las hacíamos viendo la concurrencia de niñas bonitas bañándose en los Baños de la Ciudad Jardín, balneario sin duda, preferido este año por la tornadiza moda. Era de admirar como si fuese un rito, como estaba tostándose religiosamente aquella muchacha bajo los abrasadores rayos del sol de Agosto.

Fomento del Turismo

Albums de Mallorca

El Secretario del Fomento del Turismo don Francisco Vidal Sureda, ha tenido la atención que le agradecemos de obsequiarnos con un ejemplar de los albums "Mallorca" y "Cuevas del Drach" editados por dicha entidad reuniendo algunos de los motivos fotográficos recientemente publicados, cuyos albums, espléndidamente presentados, juntamente con el que fué publicado el año anterior, constituirán un excelente cuan sugestivo medio para la atracción de forasteros a esta isla, a cuyo fin serán profusamente repartidos a los grandes hoteles, trasatlánticos, agencias de viajes, despachos de médicos, etc.

Valiosa y acertadísima nos parece la actividad que viene desplegando el Fomento del Turismo.

Subsidio a las familias numerosas

En la "Gaceta" correspondiente al día 19 del actual se insertan los siguientes beneficiarios del "Subsidio a las familias numerosas" en concepto de obreros:

Por tener ocho hijos: Miguel Amengual Miquel, de Artá; Antonio Munar Munar, de Costitx; Bernardo Ribera Campins, de Campanet; Antonio Frau Mesquida y Jaime Fuster Fuster, de Palma; Pedro Martín Bennisar, de Alcudia; Juan Serra Serra, de San Antonio; Felipe Munar Ferrer, de Binissalem; Andrés Nicolau Llaneras, de Porreres; Pedro José Font Belanau, de San Juan, y Jaime Coll Socías, de Inca.

Por tener nueve hijos: Antonio Jaume Pujadas, de Binissalem; Jaime Ripoll Torres, de Palma; Antonio Palmer Font, de Alcudia, y Juan Torrens Bibiloni, de Binissalem.

Por tener diez hijos: Gabriel Socías Mayol, de Búger; Miguel Martorell Mulet, de Inca; Gabriel Ramón Coll, de Palma, y Juan Figuerola Martorell, de Inca.

Colonias Escolares Provinciales

La del Puerto de Sóller

La Colonia Escolar Provincial de niños instalada primeramente en Santa Catalina del Puerto de Sóller, organizada por el Museo Pedagógico y dirigida por don Juan Capó, ha permanecido en este lugar desde el 5 hasta el 17 del corriente agosto.

La forman 30 niños: de Manacor, Inca, La Puebla, Buñola, Montuiri, Lluch mayor, Sóller, Deyá, Campos, Puigpuñent, Mahón y Felanitx, al cuidado de los cuales van los Maestros don Alberto Castell, don Miguel Deyá y don Juan Santaner.

Durante la estancia en Puerto de Sóller han visitado lo más notable de sus alrededores: Torre Picada, Font de Sa Pica, Moleta, Bálitx d'Avall, S'Illeta, Sóller, Fornalutx, Font d'es Canyeret, Faro, Punta Grossa y Estación de Radio.

La visita a Sóller se hizo aceptando un obsequio del Príncipe egipcio Fuad, obsequio que consistió en un paseo en tranvía desde el Puerto a Sóller y viceversa y una sesión de cine en el teatro Victoria. El padre de uno de los colonos sollerenses les agasajó, también, con un lunch de pastas y refrescos.

En las visitas a la estación de Radio y al Faro fueron amablemente aten-

didados por los señores Blanco y Prefasi y Monserrat, respectivamente, los cuales dieron sendas explicaciones a los colonos con demostraciones prácticas en sus respectivas especialidades. Se sacaron de ellas provechosas lecciones que la intuición y la claridad en la emisión se cuidaron de hacer sumamente agradables.

El traslado de residencia desde Puerto de Sóller a Buñola se ha verificado a pie en dos etapas. En la madrugada del 18 partieron por Son Salas hacia Ca'n Prom para ir después a la Cala de Deyá y Lluch-Alcari; aquí pudieron visitar la poética mansión de los señores Junyer, gracias a la gentileza de dichos artistas. En Ca'n Puigserver, su propietario don Pedro Más, Alcalde de Deyá, obsequió a los colonos con una espléndida comida, siendo, en todo momento, atendidos por la familia Más, en cuya compañía se pasaron agradablemente algunas horas. Empezada de nuevo la marcha, los señores Coll de Ca's Sort obsequiaron a los niños con galletas. En Deyá, el Rdo. Cura-Párroco con toda solicitud les enseñó lo más valioso que encierra la Iglesia parroquial, dando algunas explicaciones relacionadas con ello. Gracias al altruismo del propietario de Son Marroig y Miramar pudieron admirar las bellezas de sus colecciones y construcciones. El final de esta etapa fué la ermita de Valldemosa en donde cenaron y pernoctaron siendo solícitamente tratados por sus bondadosos eremitas.

En la madrugada del 19 se reanudó la marcha hacia Valldemosa, pueblo en donde fueron obsequiados por el Ayuntamiento con galletas y licor. Tras una visita al edificio de la Casa Consistorial y un paseo por la población verificaron la ida a Buñola por Pastoritx, Raixeta y Raixa. En Raixa visitaron los jardines y admiraron sus bellezas. La estancia en Puerto Sóller y la excursión que, a grandes rasgos, queda reseñada, han transcurrido en medio de la mayor felicidad.

Notas del Mar

El "Cap Tourane"

En la boca del puerto esta mañana ha dejado caer anclas el paquebot de bandera francesa de 8.009 toneladas y de la matrícula de Hovre el "Cap Tourane".

Su tripulación que la componen 133 individuos va mandada por el capitán Vigouroux.

Procede de Cádiz y esta noche saldrá para Barcelona.

A su bordo viajan 86 pasajeros turistas que durante el día de hoy han visitado nuestra ciudad.

Esta tarde a las 3 y media ha fundeado en el antepuerto otro buque con turistas.

Activitats periodístiques a Mallorca

Con este título publica el diario "La Publicitat", de Barcelona las siguientes líneas:

"Entre els elements del nou Centre Autonomista, que s'ha fundat a Palma de Mallorca, sota la inspiració de persones afectes a la Lliga, es donava aquests dies com a cosa feta el diari "La Almudaina", seria adquirint o subvencionat per Cambó.

Sembla, però, que més tard s'ha cregut més convenient deixar "La Almudaina", tal com és ara, amb el mateix color destenyit, i fer sotir un nou diari al vespre, que editaria la mateixa empresa.

Això seria degut al desig de no fer la competència a l'altre diari del matí "El Dia", del qual es propietari el conegut home de negocis En Joan March i Ordines.

Es curiós de veure com aquesta nova cursal de la Lliga a Mallorca, que es proposava desterrar el caciquisme de l'illa, té cura de no fer en- dades a qui li pot proporcionar les dues actes de diputat per minoria, dues actes de diputat per minoria...

El infortunado hombre ha sido arrastrado unos diez metros quedando sobre la vía con numerosas heridas.

Immediatamente se paró el tren eléctrico siendo recogido el herido y auxiliado por el jefe de la estación señor Castellet y demás personal de la Compañía, pero a pesar de los pronto remedios, al poco rato ha fallecido, pronunciando solo unas pocas palabras.

El cadáver ha sido colocado en un departamento de la estación.

Al poco rato de suceder el accidente ha acudido a la Estación de Sóller el Juzgado de la Lonja, que estaba de guardia ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial del Cementerio con objeto de practicarle la autopsia.

El infortunado pasajero era natural de la villa de Campanet llamado Miguel Celiá Pons de 59 años de edad, de estado viudo, tiene varios hijos en su pueblo natal y una sobrina que reside en Palma que al enterarse de la noticia acudió a la Estación desarrollándose una dolorosa escena, que conmovió al numeroso público que se había estacionado al lado de la dependencia donde reposaba el cadáver.

El Miguel Celiá había venido de Campanet para trasladarse a Sóller donde reside un hermano suyo.

Reconocido el cadáver se le encontró una cartera con fotografías, varios documentos y 1.200 pesetas en papel del Banco de España y 12 pesetas en plata.

Descanse en paz el desgraciado vecino de Campanet.

¡Saldrá V. de Compras! Visite pues la **CASA MATONS**

quisme de l'illa, té cura de no fer en- dades a qui li pot proporcionar les dues actes de diputat per minoria, dues actes de diputat per minoria...

Las Verbenas de la Asistencia Palmesana

Animadísimo parece que se verán las grandes verbenas que esta noche y mañana, a las nueve y media celebrará la "Asistencia Palmesana".

Sin duda alguna que por lo que dice la gente, estarán mucho más corridas, si cabe, que las celebradas en los pasados días 16 y 17.

El campo de deportes de Son Canals, donde se disfruta de una agradable temperatura, estará profusamente adornado e iluminado, especialmente la magnífica pista de baile que se construyó exprofeso para estas verbenas.

Las renombradas orquestinas "Mallorca" e "Iberia Jazz", con sus extensiones y seleccionados repertorios deleitarán a los jóvenes... y alegrarán a los viejos.

El servicio de refrescos estará mantenido con todo esmero.

Durante los dos días de verbenas habrá servicio especial de tranvías desde Palma a Son Canals, como también al terminar las mismas habrá servicio extraordinario para todas las líneas.

Un hombre muerto por el tren de Sóller

El accidente de esta tarde

Continuando con la serie de lamentables desgracias, en la tarde de hoy se ha sumado un nuevo accidente que ha costado la vida a un vecino de Campanet.

Al ponerse en marcha el tren eléctrico de Sóller que tiene su salida de Palma a las dos y media ha acudido a la estación un hombre, que al entrar en el andén, el convoy empezaba a andar y con deseos de poderlo alcanzar se cogió a la portezuela del último coche, con tan mala fortuna que fué arrastrado unos metros perdiendo luego el apoyo cayéndose en la vía siendo arrollado entonces por el coche de segunda clase y el furgón de cola.

El infortunado hombre ha sido arrastrado unos diez metros quedando sobre la vía con numerosas heridas.

Immediatamente se paró el tren eléctrico siendo recogido el herido y auxiliado por el jefe de la estación señor Castellet y demás personal de la Compañía, pero a pesar de los pronto remedios, al poco rato ha fallecido, pronunciando solo unas pocas palabras.

El cadáver ha sido colocado en un departamento de la estación.

Al poco rato de suceder el accidente ha acudido a la Estación de Sóller el Juzgado de la Lonja, que estaba de guardia ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial del Cementerio con objeto de practicarle la autopsia.

El infortunado pasajero era natural de la villa de Campanet llamado Miguel Celiá Pons de 59 años de edad, de estado viudo, tiene varios hijos en su pueblo natal y una sobrina que reside en Palma que al enterarse de la noticia acudió a la Estación desarrollándose una dolorosa escena, que conmovió al numeroso público que se había estacionado al lado de la dependencia donde reposaba el cadáver.

El Miguel Celiá había venido de Campanet para trasladarse a Sóller donde reside un hermano suyo.

Reconocido el cadáver se le encontró una cartera con fotografías, varios documentos y 1.200 pesetas en papel del Banco de España y 12 pesetas en plata.

Descanse en paz el desgraciado vecino de Campanet.

Notas del Carnet

PERSONALES

Nuestro distinguido amigo, el General de División don Enrique de Salcedo Molinuevo, ha tenido la atención, al tomar posesión de su nuevo destino de General Gobernador Militar de Tarragona, de ofrecérsenos en su nuevo cargo.

El General Salcedo se marchó llevándose muy grato recuerdo de nuestra isla y dejó entre nosotros muchos afectos, que supo captarse por sus dotes de simpatía.

Desearnos al distinguido General que sus aciertos le acompañen en su mando de Tarragona.

Se encuentra delicadamente enferma la distinguida esposa de nuestro amigo don Salvador Ros, Archivero de la Biblioteca Provincial.

Le deseamos una rápida mejoría.

Con objeto de incorporarse a su destino en el crucero "Méndez Núñez" ha salido para la base naval de El Ferrol, el joven maquinista de la Armada, don Jaime Calafat Martorell.

Nuestros amigos, los consortes Dr. don Jaime Munar y doña Catalina Qués Ventayol, han visto aumentado su hogar con una bella y robusta niña.

La recién nacida y su madre se encuentran en perfecto estado.

Reciban los señores Munar Qués, nuestra felicitación.

DE VIAJE

Después de pasar una temporada con su familia esta noche regresará a Vich, por vía Barcelona, nuestro amigo don Pedro Ribas y esposa.

Se halla entre nosotros de regreso de su viaje al extranjero y para pasar unos días con su familia, nuestro paisano el Dr. Bartolomé Oliver y Orell, Catedrático Auxiliar del Instituto Técnico Eulalia de Sarriá.

Sea bien venido.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Clemente Gayá, don Pedro Riche, don Juan Mason, don José Covas, don Carlos Alabern, don Antonio Ferragut y don Ramón García.

Procedentes de Valencia han llegado hoy, don Emilio Percillas, don Pedro Bely, don Juan Omar, don José Magraner, don Salvador Dasi y don Antonio Gil.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Antonio Segues, don Alfredo Bonet, don Antonio y don José Freixa, don José Roca, don Miguel Puigserver, don Pedro Nicolau, don Jaime Zaragoza y don Miguel Valentí.

De Mahón han llegado esta mañana don Rafael Manera, don Guillermo Pol, don José Serra y don José Gelabert.

En el correo de hoy salen para Barcelona nuestro querido amigo el Gerente de "El Hogar del Porvenir", don Santiago Delgado y su hija Carmen.

SEÑORA:

Que mejor propaganda que la hecha por las mismas cualidades de un producto. Pronto así lo hará un alimento a base de harinas de cereales y frutas vitaminadas para el desayuno y merienda.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Bartolomé, apóstol.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las MM. Capuchinas dedicadas a Santa Rosa de Lima. Exposición a las seis y media; a las ocho

Notas del Carnet

PERSONALES

Nuestro distinguido amigo, el General de División don Enrique de Salcedo Molinuevo, ha tenido la atención, al tomar posesión de su nuevo destino de General Gobernador Militar de Tarragona, de ofrecérsenos en su nuevo cargo.

El General Salcedo se marchó llevándose muy grato recuerdo de nuestra isla y dejó entre nosotros muchos afectos, que supo captarse por sus dotes de simpatía.

Desearnos al distinguido General que sus aciertos le acompañen en su mando de Tarragona.

Se encuentra delicadamente enferma la distinguida esposa de nuestro amigo don Salvador Ros, Archivero de la Biblioteca Provincial.

Le deseamos una rápida mejoría.

Con objeto de incorporarse a su destino en el crucero "Méndez Núñez" ha salido para la base naval de El Ferrol, el joven maquinista de la Armada, don Jaime Calafat Martorell.

Nuestros amigos, los consortes Dr. don Jaime Munar y doña Catalina Qués Ventayol, han visto aumentado su hogar con una bella y robusta niña.

La recién nacida y su madre se encuentran en perfecto estado.

Reciban los señores Munar Qués, nuestra felicitación.

DE VIAJE

Después de pasar una temporada con su familia esta noche regresará a Vich, por vía Barcelona, nuestro amigo don Pedro Ribas y esposa.

Se halla entre nosotros de regreso de su viaje al extranjero y para pasar unos días con su familia, nuestro paisano el Dr. Bartolomé Oliver y Orell, Catedrático Auxiliar del Instituto Técnico Eulalia de Sarriá.

Sea bien venido.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Clemente Gayá, don Pedro Riche, don Juan Mason, don José Covas, don Carlos Alabern, don Antonio Ferragut y don Ramón García.

Procedentes de Valencia han llegado hoy, don Emilio Percillas, don Pedro Bely, don Juan Omar, don José Magraner, don Salvador Dasi y don Antonio Gil.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Antonio Segues, don Alfredo Bonet, don Antonio y don José Freixa, don José Roca, don Miguel Puigserver, don Pedro Nicolau, don Jaime Zaragoza y don Miguel Valentí.

De Mahón han llegado esta mañana don Rafael Manera, don Guillermo Pol, don José Serra y don José Gelabert.

En el correo de hoy salen para Barcelona nuestro querido amigo el Gerente de "El Hogar del Porvenir", don Santiago Delgado y su hija Carmen.

SEÑORA:

Que mejor propaganda que la hecha por las mismas cualidades de un producto. Pronto así lo hará un alimento a base de harinas de cereales y frutas vitaminadas para el desayuno y merienda.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Bartolomé, apóstol.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las MM. Capuchinas dedicadas a Santa Rosa de Lima. Exposición a las seis y media; a las ocho

media misa cantada por la Reverenda Comunidad. Por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Pbro., y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Iglesia Catedral Basílica en la Misa mayor predicará el Rdo. don Juan Alcover, adscrito a la parroquia.

En la Merced a las siete y media de la mañana se celebrará Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Merced. Al anochecer función reglamentaria y Novena de San Ramón Nonato.

En San Francisco a las ocho Comunión general para los Terciarios, celebrándose después los actos de costumbre.

En el Oratorio de la Consolación a las ocho Comunión general para los Asociados al Milagroso Niño Jesús de Praga.

En la iglesia de los Sagrados Corazones solemne función en honor de Nuestra Señora del Amor Hermoso. Al anochecer, después del Rosario, plática y cánticos apropiados.

En la iglesia de los Padres Capuchinos la Pontificia y Real Cofradía de Nuestra Señora de Montserrat celebrará a las siete y media Misa de Comunión general con plática por su Director Rdo. P. Guardián Fr. Samuel de Algaída. Durante la Misa se hará la visita espiritual, terminando con el canto de la Salve. Se ruega la asistencia a todos los cofrades y demás devotos de la Virgen.

Nota.—Todos los sábados en la misma iglesia, a las siete y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, visita espiritual a Nuestra Señora de Montserrat, canto de las Ave-Marias, Salve y Virolay durante el Besamanos a la Virgen.

VISITA.—A la Virgen de la Merced, en la Merced.

PARA EL LUNES

SANTORAL.—San Luis, rey de Francia, cfs.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia de Madres Capuchinas, a Santa Rosa de Lima y en sufragio de varios difuntos. Exposición, a las seis y media, a las ocho y media, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y tres cuartos Rosario, conclusión del Triduo, sermón, solemne Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En la Iglesia de San Juan, a las ocho, Misa de oComunión para los asociados de la Visita Domiciliaria de la Sagrada Familia. Por la noche, después del Rosario, se practicará devoto ejercicio a la Sagrada Familia.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Anunciación, en el Hospital.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado esta mañana. De Barcelona el "Príncipe Alfonso", capitán don Antonio Dezcallar.

De Valencia el "Jorge Juan", capitán don Francisco Sastre.

De Mahón el "Balea", capitán don Santiago Jaume.

De Marsella el "Tintoré", capitán don José Espejo.

De Cabrera, esta tarde, el Ciudad de Palma capitán don Mateo Abraham.

Esta tarde llegó de Marsella, saliendo luego para Argel el paquebot fran cés "Djemila".

De Castellón la balandra "Amparo Viñas", patrón don Miguel Reñés.

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga a las nueve de la noche saldrá para Barcelona el "Príncipe Alfonso", capitán don Antonio Dezcallar.

A las cuatro de esta tarde salió para Argel el "Tintoré", capitán don José Espejo.

Para Valencia el pailebot "Jaime", patrón don Francisco Sans.

Para Marsella el pailebot "Carmen Flores", patrón don Andrés Pons.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—Viento S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia.—Viento N. E. flojo, mar rizada, cielo acejado.

Andraitx.—Viento O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Sóller.—Barómetro 764'6 termómetro 27'5 viento N. E. fresquito, mar marejadilla, cielo nuboso.

Ibiza.—Barómetro 773'2, termómetro 27'8 viento N. E. flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Bajoli.—Barómetro 766'7 termómetro 24'2 viento N. flojo, mar marejadilla cielo nuboso.

Taurófilas

La novillada de mañana

Aumenta el interés por la novillada que ha de celebrarse mañana a las cuatro y media de la tarde en la Nueva Plaza de Toros de Palma, organizada a beneficio del Montepío de la Unión Protectora Mercantil.

En dicha función como saben los lectores han de lidiarse dos uteros y cuatro hermosos erales de la acreditada ganadería de don Heraclio Carreño de Salamanca.

Los dos uteros serán estoqueados por nuestro paisano Luis Llambias que viene decidido a triunfar.

A continuación Jaimito Pericás el triunfador del 13 de Julio, lidiará dos erales, dos preciosos ejemplares que han sido en extremo elogiados por cuantos han tenido ocasión de verlos en los corrales de la plaza.

Como final los aficionados Miguel Horrach y Rafael Carmona acompañados de varios socios de la Unión Protectora Mercantil, lidiarán otros dos erales, bien presentados y de muy buen peso.

En estos novillos habrá además un Don Tancredo.

El despacho de localidades y entradas en el Lírico se ha visto hoy muy animado.

Mañana domingo se despacharán entradas desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde en el Teatro Lírico y en el Café Suizo.

Radiotelefonía

Programa para mañana:

BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El sexteto Radio, alternando con discos selectos "Luz sevillana", pasodoble: "¡Que no!", java; "Monday", black bottom; "Minuetto del gallo", "Werther", selección; "Balada napolitana", "Tentation", intermezzo; "Bellezas del Alcázar", danza; "Piccolino", selección; "Ebro famoso", vals jota; "Pesaresos", pasodoble.

15: Sesión radiobenefica.

16: Cierre de la Estación.

18: La Orquesta de la Estación interpretará: "Sesqui-Centennial Exposition", marcha; "S. A. La Java", java; "La souris de Germaine", one step; "Rarahu", fox.

18:30: El barítono Enrique Surifach interpretará: "Una aventura en Flandes", canción; "El pájaro azul", romanza; "La duquesita", canción; "La del Soto del Parral", romanza.

19: Sesión agrícola dominical. "La futura colita d'olives", cuidados de darrerera hora... Conferencia, en catalán, por don Juan Riba Ferré.

10:10: La Orquesta de la Estación interpretará: "Cleopatra", selección; "Melodía", "Fantasía núm. 2"; Noche de estrellas, nocturno.

19:50: Recital a cargo de la cantante Paquita Gibert. Pianista acompañante, señorita Josefa Tomás. "Bosa de bardissina"; "Ah! pérduo"; "Primavera"; "Green".

20:20: La Orquesta de la Estación interpretará selectos baillables.

20:45: Crónica deportiva.

21: Cierre de la estación.

MADRID

22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias. Transmisión del concierto que ejecutará en el Paseo de Rosales (si el tiempo no lo impide), la Banda Municipal, dirigida por el maestro Ricardo Villa.

24: Campanadas de Gobernación; Música de baile.

0:30: Cierre de la estación.

ROMA

10: Lectura; Explicación del Evangelio.

10:15: Música sacra (discos).

10:45: Información deportiva y de espectáculos.

13:30: El quinteto.

17: Servicio meteorológico; Hora oficial.

17:30: Concierto instrumental y vocal; Conferencia; Música de baile.

20:30: Información deportiva; Noticias; Crónica del puerto; Hora oficial.

21:05: "L'Elisir d'Amore", ópera en tres actos (Donizetti); Últimas noticias.

TORINO

10:15: Noticias.

10:30: Explicación del Evangelio; Música sacra.

21:15: Música ligera.

16:15: Comedia.

16:30: Música.

18:30: Información deportiva.

19:20: Noticias; Servicio meteorológico.

20:30: Hora oficial; Información cinematográfica.

20:40: Una opereta; Conversación.

23: Noticias; Música de baile.

HUEVOS A 2'75 PTAS.

Frescos y asegurados. Calle del Barquillo, número 11—Cana María d'es Ous

Nueva Plaza de Toros de Palma

Domingo 24 Agosto 1930.—A las 4 y media

Grandiosa Novillada a Beneficio del MONTEPIO DE LA UNION PROTECTORA MERCANTIL

6 hermosos Novillos de Carreño 6

de ellos cuatro para nuestros aplaudidos paisanos

Luis Llambias y Jaimito Pericás

y los otros dos para los socios

Miguel Horrach y Rafael Carmona

Precios populares. Las Señoras pagarán media entrada

EN EL CONSISTORIO

SESION DE HOY

Este mediodía ha continuado la sesión extraordinaria del Ayuntamiento Pleno, bajo la presidencia del Alcalde señor Suau y con asistencia de los señores Castell, Buades, Calafell, Planas, Guasp, Feliu, Más, Salom, Coll, Martínez Berastegui, Lladrés, Valls Valeriola, Ramis de Ayreflor, Comas, Mirret, Barceló y Caimari y Obrador.

Inmediatamente se ha puesto sobre el tapete la cuestión, objeto de la convocatoria, referente al Concurso nombramiento de Gestor Afianzado de los arbitrios sobre carnes, matadero, volatería y caza.

El Alcalde señor Suau manifiesta que se abre discusión sobre la totalidad del dictamen del Concurso.

El señor Ramis de Ayreflor ha hecho uso de la palabra, comenzando por lamentarse de que debiéndose tratar un asunto de tanta importancia, hayan acudido a la sesión tan escaso número de señores concejales.

Añade que desde que se tomó el acuerdo por la Permanente de celebrar un concurso para el nombramiento de un Gestor Afianzado de los arbitrios sobre Carnes, Matadero, Volatería y Caza, se preocupó del asunto y los ha estudiado a fondo y con verdadero cariño.

Dice que le es imposible votar el dictamen de la Comisión de Hacienda, lo cual le lamenta mucho ya que cree, dice, que se ha obrado de buena fe y se ha antepuesto un criterio de moralidad por parte de aquella y de la Alcaldía.

Afirma el señor Ramis que ateniéndose a las bases del Concurso, éste es ilegal y por lo tanto no puede prosperar. Hay que tener en cuenta que el arbitrio de que se trata representa la tercera parte del presupuesto y por lo tanto no podemos dejar de mirarlo y tratarlo con la importancia que se merece, ya que de aprobarse el dictamen ¿cómo quedaría la Hacienda Municipal, si aquél fuera impugnado y declarado nulo?

Afirma que es ilegal el Concurso, porque en realidad de lo que se trata es de un arrendamiento de la recaudación del arbitrio y esto según el Estatuto Municipal está completamente prohibido a los Ayuntamientos.

Define luego lo que viene a ser un Gestor Afianzado, diciendo que éste no es otra cosa que una persona que se compromete a recaudar por cuenta del Ayuntamiento el referido arbitrio, exigiéndole una fianza, de manera que lo que se hace es proceder al nombramiento de un nuevo empleado de plantilla con un sueldo anual de 5.000 pesetas y además se le concede como premio de la recaudación y demás trabajos y gastos, el exceso que acaso obtenga sobre la cantidad por él afianzada, sea cual fuere el exceso.

Las bases establecidas para el Concurso son las de un verdadero arrendamiento.

Otro dato que demuestra la ilegalidad es la cláusula que todos los gastos de la exacción correrán a cuenta del Gestor y nos encontramos con que el artículo 553 del Estatuto Municipal lo prohíbe en absoluto, ya que establece que deben correr a cargo del Ayuntamiento. Esto demuestra que no puede hacerse el tal concurso en la forma propuesta, pues no es otra cosa que un arrendamiento.

Esto en cuanto a lo legal; en lo que se refiere a la parte moral, venimos a sentar la afirmación de que el Ayuntamiento no tiene capacidad para proceder por su cuenta a la recaudación.

El Gestor, dice el señor Ramis de Ayreflor, al proceder a la recaudación tendrá las mismas facultades que el Ayuntamiento y yo creo que esto es una gravedad suma y por eso antes de aprobarlo, debemos meditarlo.

Según los datos que he podido adquirir, la recaudación ocasiona inconvenientes, pero éstos se pueden vencer.

Con el Alcalde que tenemos, que se ha acreditado de hombre enérgico, la recaudación puede rendir mucho más si se procede con esa energía y además se dota al personal de los elementos necesarios y de los vehículos adecuados para perseguir a los matuteros.

Si se hace así se obtendrá una recaudación muy elevada y no pasaríamos por el baldón de la incapacidad.

El señor Barceló y Caimari interviene y dice que el señor Ramis al oponerse al dictamen no ha glosado su oposición más que con los argumentos ya conocidos, los cuales en teoría, quizá le dieran la razón, pero en la realidad no da estos resultados.

Afirma que la recaudación directa está bien para cierta clase de arbitrios, pero no así en los que se presentan de una manera compleja.

El arbitrio sobre las carnes necesita que el encargado de la recaudación esté acicateado y curtido para conseguir que rinda los beneficios que debe rendir.

El actual Alcalde ha conseguido encauzar la recaudación y moralizarlo y por eso se ha intensificado la recaudación, pero los que vivimos, cerca de la Comisión de Hacienda hemos notado que no basta la sola buena voluntad sino que hacen falta otras condiciones.

Trata de la parte legal y cita el artículo 553 del Estatuto, añadiendo que al redactar las bases se sujetaron a lo prescrito en el mismo.

Después de otras consideraciones termina proponiendo que se vote el dictamen.

El señor Suau abandona la presidencia que pasa a ocupar el señor Calafell, y desde su escaño interviene en la discusión, diciendo que entre todos los in-

gresos del Ayuntamiento no hay más que uno que requiere una vigilancia que rebasa la buena voluntad del Ayuntamiento para que no haya filtraciones.

El arbitrio sobre las carnes, dice, es el único que es objeto de ocultaciones, que escapan a la recaudación más escrupulosa. Por mejor voluntad que tenga la Alcaldía y la Comisión de Hacienda, no somos nosotros que vigilamos, sino un ejército de empleados respecto de los cuales no es posible que sepamos las condiciones de honradez y moralidad de cada uno. Esto lo puede hacer un Gestor, pero nó el Ayuntamiento, ya que aquél tiene la responsabilidad y además posee el hábito indispensable para conocer a cada uno de los empleados.

Así, yo sustento la opinión de que el arbitrio de carnes es un foco de infección, pero no puedo admitir la tacha de la insuficiencia.

Dice que el Estatuto Municipal tuvo la ocurrencia de impedir la contratación por arrendamiento, pero en las bases se conservan todas las condiciones que exige el citado artículo, así es que conservamos todos los derechos que aquél nos otorga. Claro está pues que nosotros tuvimos que dar todas las apariencias de gestor a lo que realmente, como dice el señor Ramis, es un arrendamiento.

Nosotros tenemos el criterio de que se nombre al Gestor por 5 años, para proceder a la organización de nuestro aspecto económico y esto no perjudica en nada el erario municipal en lo que hace referencia a los demás ingresos.

Manifiesta que gracias al apoyo de los señores concejales ha podido desarrollar su gestión en la forma enérgica como lo ha hecho y merced a esa energía la Alcaldía ha conseguido un aumento en la recaudación del citado arbitrio.

Nosotros, podemos decirlo, hemos regenerado y saneado este arbitrio, que estaba al entrar nosotros completamente desmoralizado.

Termina pidiendo que se apruebe el dictamen, a fin de arrebatarlo de ese foco de infección.

El señor Ramis de Ayreflor afirma que las argumentaciones de los señores Barceló y Suau no le han convencido.

Insiste en sus afirmaciones y se lamenta de que no se crea que el Ayuntamiento no pueda tener el mismo interés en la recaudación que la que pueda tener un particular.

Insiste en que se debe dotar a los empleados de los elementos necesarios para poder perseguir a los matuteros y está seguro que aumentará la recaudación.

Celebra que por el señor Alcalde se haya reconocido que de lo que se trata es de un arrendamiento de recaudación.

Añade el señor Ramis que hay otro peligro de origen sanitario y es el de que según noticias piensan acudir al concurso algunos de los que hasta aho-

ra han venido ejerciendo el matute y si esto es así y el Gestor resulta ser un matutero ¿no será un baldón para el Ayuntamiento?

¿No se piensa en los peligros a que nos exponemos si esto sucede? Indudablemente se introducirán los artículos sin las debidas condiciones de higiene. Esto solo bastaría para que no se aprobara el dictamen. Yo haciéndolo observar cumpla con mi deber.

Después de rectificar los señores Suau y Barceló, se pasa a votación si se ha de confiar a un Gestor Afianzado los referidos arbitrios.

Queda aprobado el dictamen por el voto de todos los presentes excepto el del señor Ramis de Ayreflor.

Para proceder a la discusión del articulado de las bases, se ha suspendido la sesión para continuarla el próximo lunes a las 12 y cuarto.

Deportivas

NATACION

Debe ser recogida

En el banquete que en el Restaurant del Balneario de S'Aigo Dolça se dió anteayer en honor del nadador Francisco Rover que en la prueba "I Travesía del Puerto de Palma" conquistó el cuarto puesto de la clasificación general y primero de la de los isleños, el representante del Club España y verdadero propulsor de la natación mallorquina, nuestro estimado amigo el joven don Rafael Medina, al levantarse a hablar para adherirse al acto que se estaba celebrando en nombre de dicha sociedad náutica, tuvo la bella sugerencia de proponer a los reunidos la conveniencia de que Mallorca organizase y enviase un equipo de nadadores a participar en la II Travesía del Puerto de Valencia, prueba que tendrá lugar el día 7 del próximo septiembre.

Con el fin de hacer viable—añadió el señor Medina—la idea, se podría abrir una lista de suscripción entre los amantes al deporte de la natación con el objeto de sufragar los gastos que el desplazamiento del equipo mallorquín ocasionaría, estando compuesto éste por Francisco Rover y Juan Vidal, quienes demostraron en nuestra gran Prueba ser los dos mejores, de momento, de los nadadores isleños.

Al parecer esta sugerencia fué recibida con signos de aprobación por los comensales.

A nosotros también nos agrada tan simpática proposición del amigo Medina, y, por tanto, creemos que debe ser aceptada y recogida con entusiasmo por todos los que sienten afición y estimación al bello deporte de la natación.

No solamente debemos conformarnos en mandar nuestra representación a la prueba de Valencia sino también

a la de Barcelona que también tendrá lugar el próximo mes.

Però si ambas no nos fuese posible acometer, consideramos que podríamos perseguir la segunda; esto es, la manifestación de la Ciudad Condal, por entender que es la que más fácilmente podemos llevar a cabo; porque además de resultar menos costosa tenemos más tiempo disponible para prepararla, ya que la fecha de su celebración será más posterior que la primera.

Però que conste. Ahora que sí se cree más conveniente el enviar el equipo mallorquín a la prueba de la ciudad del Turia, no tenemos que poner ningún reparo ni objeción al proyecto; muy al contrario, muy gustosos acataremos la decisión y la apoyaremos con todo nuestro mejor ánimo y entusiasmo.

Sea de una forma u de otra la decisión que recaiga, lo que importa y se impone es que sin dilaciones se eche manos a la obra, puesto que debemos tener muy en cuenta que las fechas que nos separan de dichos grandes festivales natatorios son muy pocas, muy escasas.

Somos también de la opinión que el Club España debe ser el encargado de llevar a la práctica la bella proposición del verdadero importador del water-polo y la natación en nuestra isla que es el joven señor Medina.

Vamos, pues; con el ánimo bien dispuestos emprendamos el camino que nos ha de conducir a la consecución de esta preciosa obra.

Solitario.

WATER-POLO

Mañana domingo, día 24, tendrá lugar un interesante partido de water-polo en aguas del Club España, para el cual dicho Club ha donado una artística copa para que sea adjudicada al vencedor. Este partido se efectuará entre los primeros equipos del Real Club de Regatas y del Club España. Además de este partido tendrán lugar otros dos entre el segundo equipo del R. C. de Regatas y C. N. Bellver y C. N. Estrella contra Selección Portas-S'Aigo Dolça. Dicho festival empezará a las 5 de la tarde.

**

Para el próximo martes a las 9 de la noche, organiza el Club España un vino de honor a Juan Vidal, primer clasificado del Club España y quinto de la General en la I Travesía a nado del Puerto de Palma.

Los tickets se despachan en Secretaría hasta el lunes, al precio de una peseta.

PIANO DE COLA O MEDIA COLA

Se desea adquirir uno que esté en perfecto estado. Informarán: Centro de Anuncios.

Gacetillas

VERBENA "BAR AVENIDA".—Esta noche en frente del "Bar Avenida", sito detrás del Teatro Balear, se celebrará una importante verbena que amenizará un grupo de profesores de la Banda Lira Mallorquina.

Dado la agradable de la estancia no dudamos que se verá concurrida.

Dará comienzo a las nueve y media.

PESCADOR JAPONES.—En el rápido de Barcelona ha llegado hoy un nuevo pescador japonés que como su paisano llegado estos días emplea un nuevo procedimiento para pescar.

El pescador llegado hoy, esta mañana y tarde ha estado en el muelle dedicado a su faena.

RETABLOS DE LA "BEATA".—El industrial don Andrés Buades Ferrer que tiene montado su importante tienda, en la plaza de Cort, ha tenido la atención de obsequiarnos con un retablo de Santa Catalina Thomás, que resulta de extremado gusto. Agradecemos la deferencia.

LA FILADORA

Con motivo del Balance se sacrifican todas las existencias de Versno.

Mañana:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San Bartolomé.

CORREO MARITIMO.— A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 6 y media de la tarde saldrá vapor correo para Tarragona.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.— Se celebrará en La Puebla, Pollensa, Sancellas y Felanitx.

LIRICO.— Sesiones de cine de 3 tarde a 12 noche.

COLISEO BALEAR.— A las 4 y media, gran festival taurino, a beneficio del Montepío de la Unión Protectora Mercantil. Seis novillos de Carreño para Luis Llambias, Jaimito Pericás, Miguel Horrach y Rafael Carmona.

CINES.— Moderno y Oriental.

FARMACIAS ABIERTAS.— Lo estarán las siguientes:

Guillermo Vanrell, Jaime II 107.
Lorenzo Muntaner P. S. Antonio.
Miguel Cerdá, Borne.
Germán March, P. Conquistador 2.
Una en Santa Catalina.

PIKMENTINE.—Tinte para el caballo. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

POR TELEGRAFO

La reforma de la Segunda Enseñanza. Legado importante

Madrid 22 (11 n.)

En el Ministerio de Instrucción Pública se ha facilitado una Real orden dirigida por el ministro al subsecretario del departamento ordenando la publicación en la "Gaceta" a los efectos informativos de los capítulos de la reforma de la segunda enseñanza proyectada. En la real orden se pone de relieve la alta trascendencia de la reforma y la necesidad de que una labor tan importante merezca los asesoramiento de personas doctas y bien experimentadas en la materia.

El señor Tormo, al recibir a los periodistas, manifestó que se había concedido la Gran Cruz de Alfonso XIII al señor Bonsor, recientemente fallecido en Sevilla y que como se recordará cedió al Estado la necrópolis de Carmona, por él descubierta.

Añadió el ministro de Instrucción que acompañado del director y secretario del Museo del Prado visitó ayer la casa de don Jaime Fernández Durán, fallecido el 25 de julio pasado y que ha legado al museo todos los cuadros de su colección, tapices, (porcelanas, grabados, muebles etc.

Entre los lienzos legados figuran cinco cuadros de Goya y una table flamenco representando a la Virgen, original de Flemayer. La biblioteca ha sido legada por el finado al casino La Gran Peña.

En la sala del museo donde queden expuestas las obras legadas se colocará una lápida conmemorativa, haciendo constar que el legado se hizo a la memoria de los marqueses de Perales de Tolosa, padres del finado.

Inauguración de la nueva línea aérea comercial entre Madrid y París

EL PRIMER VIAJE

Madrid 22 (11 n.)

Le Bourget.—El monoplano trimotor del aviador Ansaldo, llevando a bordo ocho pasajeros, entre ellos don Vicente González, ha llegado a este aerodromo a las 17'10, habiendo realizado el primer viaje aéreo comercial de la nueva línea española Madrid-París.

El piloto señor Ansaldo y los pasajeros fueron recibidos por el comandante de este puerto aéreo y por el embajador de España en París señor

Quiñones de León, un representante del ministro de Aeronáutica y otros de los ministros de Negocios Extranjeros y de Comunicaciones, así como por numerosos miembros de la colonia española.

LOS VIAJEROS

Le Bourget. — Entre los ocupantes del aparato pilotado por el señor Ansaldo, figuraban los señores González Arnaud, alto funcionario del ministerio de Estado, y don Agustín Ramos, funcionario de la Dirección general de Comunicaciones de España.

Dió la bienvenida a los viajeros, el general Fortant, Inspector general de Aeronáutica, contestándole el Embajador de España en París, señor Quiñones de León.

Después, tanto el piloto señor Ansaldo como los viajeros que habían llegado en su avión, fueron obsequiados con una copa de champagne, brindándose por el desarrollo de la colaboración franco española.

Una promesa a la Virgen

DE SEGOVIA A ZARAGOZA A PIE

Madrid 22 (11 n.)

Dicen de Zaragoza que está siendo objeto de todos los comentarios un admirable caso de fe y exaltación religiosa.

Según las noticias recibidas, ayer llegó a la capital aragonesa doña Angeles Aguilar, de 50 años, viuda del teniente coronel de artillería Martínez Díez, que cumpliendo una promesa ha realizado el viaje desde Segovia a Zaragoza a pie.

Salió de Segovia el día 8, haciendo etapas diversas. La máxima fué de 40 kilómetros.

En la última recorrió los 24 kilómetros, que separan La Muela de Zaragoza.

Ha hecho el viaje acompañada siempre por una pareja de la benemérita, que la dejó a la puerta del templo.

Hizo la promesa cuando la Dictadura disolvió el cuerpo de Artillería y cerró la Academia. Entonces prometió esta visita si volvían a reingresar en la Academia todos los alumnos, entre los que se hallaban dos de sus hijos y uno que sirve en la Armada. Viste dicha señora traje sencillo y lleva un bolso de mano, pues su equipo fué facturado.

Dijo a los periodistas que salió de Segovia de incógnito y que no tenía costumbre de andar, pues nunca había resistido un kilómetro; sin embargo, la primera jornada fué muy larga y la animó.

Desde Segovia fué por Matamala, Burgos de Osma, Ariza, Alhama, Calatayud. La Muela y Zaragoza, haciendo el viaje en catorce días. Hubo pueblos donde no pudo comer bien y durmió sobre un saco de paja; pero aunque llevó mal viaje, ni un solo momento se arrepintió ni la faltaron las fuerzas.

Dice que ella misma no se conocía y que tuvo momentos tan difíciles que creyó desfallecer; pero la Virgen le daba fuerzas y nunca quiso aceptar los

En el Consejo de ayer se trató sobre los cambios y sobre las multas impuestas por la Dictadura

Ampliación de las reclamaciones en el censo electoral.—Acuerdos para evitar la baja de la peseta.—Se prohíbe la compra de divisas extranjeras

LO QUE DICEN LOS MINISTROS A LA ENTRADA

Madrid, 22 (10 n.)

A las cinco y cuarto de esta tarde ha llegado a la Presidencia el ministro de Marina, para asistir al Consejo.

Dijo a los periodistas que no traía nada al Consejo, pues había llegado hoy de Santander, para asistir a la reunión ministerial.

El desfile naval que se celebró en aquella capital—dijo—resultó brillantísimo, y espero que las maniobras vestirán también importancia, por el espíritu elevado y admirable de las fuerzas navales. Como el Rey ha asistido de asistir a las mismas, yo tampoco lo haré. Las maniobras empezarán el 1 de septiembre, en aguas del Cantábrico.

El ministro de Fomento, señor Matos, dijo que no llevaba nada al Consejo y que ignoraba lo que duraría la reunión, pues el señor Wais—añadió—será el que dará la pauta, ya que en el Consejo se tratará principalmente de las cuestiones de Hacienda.

Poco después llegó el señor Wais, que dijo que daría cuenta en el Consejo de la primera impresión que ha sacado de la cartera de Hacienda, en relación con el problema monetario, principalmente en este período de agudización. Después del Consejo—dijo—daré una nota sobre lo que haya informado en el mismo.

Al llegar el general Berenguer se le preguntó si el Consejo sería lar-

ofrecimientos de autobuses ni cabalgaduras para proseguir el viaje.

La benemérita—dijo—ha sido mi constante apoyo y le estoy reconociendo.

Su entrada en Zaragoza acompañada de la guardia civil, llamó al go la atención.

Ante la Virgen estuvo arrodillada largo rato, rezando y llorando, y apenas si pudo levantarse.

Al retirarse a su alojamiento dijo: Consuela pensar que mañana no tendré que levantarme al alba para seguir caminando. Estoy contentísima de haber podido cumplir mi promesa.

Varias distinguidas damas zaragozanas tratan de obsequiarla, y también las de Segovia quieren rendirle un homenaje.

—No lo sé—contestó—pero supongo que será como siempre. El motivo de haberlo adelantado ha sido a causa de tener que marchar esta noche a Málaga, con su familia, el señor Estrada.

Agregó que aun no tenía decidido si se marchará o no mañana a Santander.

El señor Estrada, al llegar, confirmó su viaje a Málaga, donde estará algunos días. Este será mi veraneo, señores...

El señor Tormo dijo que llevaba al Consejo algún expediente de trámite del ministerio de Instrucción pública, y el señor Sangro manifestó que en el Consejo se cambiarían impresiones acerca de la ampliación del plazo para la rectificación de las listas electorales.

El señor Rodríguez de Vigurí dijo que él traía al Consejo cosas del ministerio de Economía, pero que su misión de hoy en la reunión sería la de oyente.

El presidente del Consejo Superior Bancario, visitó en la Presidencia al jefe del Gobierno, antes de empezar el Consejo.

La visita sólo fué de cortesía por haber llegado ayer de Asturias.

También visitó al ministro de Hacienda, con quien cambió impresiones acerca de la situación de nuestra moneda.

A las seis menos cuarto quedó reunido el Consejo en la Presidencia.

A LA SALIDA

Madrid, 23 (2 m.)

El Consejo de Ministros terminó a

las nueve de la noche.

Al salir el señor Berenguer dijo a los periodistas:

—Se han despachado muchos expedientes. No hay ninguna novedad.

Preguntado si marchaba mañana fuera de Madrid, dijo:

—Como mi viaje no lo motiva ningún asunto político, si resuelvo mis asuntos, marcharé mañana, sinó, lo haré otro día.

En el Consejo no se ha tratado nada de movimiento de Directores generales ni de alto personal.

Al salir el Ministro de Hacienda señor Wais dijo:

—No doy la referencia verbal, por no dar lugar a torcidas interpretaciones que pudieran producir alteraciones en la bolsa, por ello, facilito una nota en la cual está reflejado mi pensamiento.

El Ministro de Economía señor Rodríguez Vigurí dijo que el domingo marchará a Gijón para asistir a la clausura de la Feria de Muestras.

LA NOTA OFICIOSA.—LAS MULTAS DE LA DICTADURA.—LA CUESTION DE LA PESETA

La nota oficiosa que se ha facilitado a la prensa, dice:

De la Presidencia.—Habiendo elevado una solicitud al Gobierno alguno de los perjudicados con motivo de la imposición de multas por la Dictadura pidiendo la revocación de las mismas, esto ha planteado problemas jurídicos que el Gobierno procura resolver, restableciendo los derechos perturbados y reparando los perjuicios sufridos.

Por ello, sintiendo el Gobierno la necesidad de reparar uno de los agravios que causaron mayor alarma en la conciencia jurídica del país, no ha querido adoptar soluciones concretas, sino que para mayor garantía, aunque el Gobierno se congratula que coincida su propio criterio con el Dictamen del Consejo de Estado al estimar que tiene competencia para declarar por sí propio en vía gubernativa, la ilegalidad de aquellas sanciones y ordenar su revocación y que debe responder el Estado a la reparación de los perjuicios que se causaron devolviendo el importe de las multas impuestas contra la Ley al llegar al trámite de la material devolución, el Gobierno solicitará de las Cortes el correspondiente crédito para efectuar el legítimo desembolso.

Se aprobó una Real orden de Hacienda prohibiendo determinadas operaciones entre los Bancos y bancos establecidos en España para evitar la multiplicación de las mismas sobre una sola partida de divisas con el encarecimiento en cada transacción.

Se aprobaron las nuevas plantillas del Monopolio de Petróleo, con una economía de 962.480 pesetas que unidas a las obtenidas anteriormente desde el mes de febrero por la reor-

ganización de los servicios, suman aproximadamente cinco millones de pesetas.

Se aprobó la concesión de un crédito de un millón de pesetas para remediar los daños causados por el terremoto de Montilla (Córdoba).

Se aprobó la libertad condicional de 18 penados.

El Ministro de Trabajo dió cuenta de las noticias que tenía de toda España relativa a la publicación de las listas provisionales del censo electoral, noticias que revelan el plausible interés del público por la depuración del censo.

Se acordó ampliar los plazos fijados que se han solicitado pero siempre que las listas definitivas se publiquen lo mas tarde, el 7 de diciembre.

También propuso la adopción de disposiciones que faciliten la expedición a los electores, de los documentos necesarios para acreditar sus derechos con la referencia debida y constancia de sus nombres en las listas.

Se acordó la concesión de una subvención de 10.000 pesetas a la exposición agropecuaria que se celebrará en la feria de Muestras de Gijón.

Se acordó que asista un Delegado de Marina y otro de Fomento a la conferencia que se celebrará en Lisboa sobre la unificación del balizaje y alumbrado en las costas.

El Ministro de Marina dió cuenta de las gestiones realizadas para resolver el problema de las comunicaciones marítimas interoceánicas.

Repartió el Ministro copias del anteproyecto para el estudio y resolución del Gobierno.

NOTA OFICIOSA SOBRE LA CUESTION MONETARIA

Madrid 23 (2 m.)

La nota oficiosa facilitada por el Ministro de Hacienda dice:

El Ministro de Hacienda expuso al Consejo las primeras impresiones sobre la política general del Ministerio y el problema de los cambios, aun entendiendo que para formar convicción personal del aspecto monetario, precisa adquirir y contrastar mas datos que considera como base esencial de toda política económica y financiera siguiendo las normas trazadas por el Sr. Argüelles relativas a la mayor severidad y restricción de gastos y escrupulosa administración del presupuesto en su definitiva unificación y exacto cumplimiento de la ley de contabilidad.

En su día darase cuenta al Parlamento de la actuación del Gobierno, inspirada en la defensa del bien público.

Se examinarán con máxima atención las bases de los ingresos públicos, no solo para los tributos y rentas que logren mayor estabilidad y rendimiento, sino también para retocar y modificar algunos y beneficiar los intereses generales.

Expresa la satisfacción por la mejora sensible que ha experimentado la balanza comercial, que acusa una notoria ventaja para la producción española, reflejándose beneficiosamente en la balanza de los pagos.

Estima que el cambio de la peseta está influido por causas remotas y variadas, cuyos efectos se tocan ahora, aparte de otros motivos que dice no debe desconocer.

Desde hace tiempo los tenedores de giros en oro y poseedores de divisas y valores extranjeros los retienen, manteniéndose además, descubiertos considerables por medio de operaciones de dobles y renovadas, con lo cual, consciente o inconscientemente se especula sobre nuestra moneda, con un estímulo, además de pronósticos indiscretos.

Ella produce una forzada anomalía, que precisa acabar. Los caracteres agudos del problema constituyen un síntoma que es necesario combatir, armónicamente con los demás del mal; para ello el Ministro recabará las necesarias facultades y las ejercerá resueltamente, seguro de que la opinión le apoyará.

En su día rendirá cuenta del uso de facultades que haga, siempre, dentro del máximo respeto a cada cual.

En este sentido, como primera medida, el Ministro sometió a la aprobación del Consejo una R. O. prohibiendo circunstancialmente determinadas operaciones entre Bancos y banqueros, establecidos en España, según resultado que aconseja una severa inspección que viene realizándose.

Proclama la gratitud del Gobierno al centro regulador de cambios a quien ratifica la confianza útil y provechosa de la labor que efectúa desinteresadamente.

En cuanto al conjunto del problema la primera impresión del Ministro es la política monetaria que debe seguir orientándose hacia la obtención de una divisa nacional sana y estable. Para lograrlo se seguirán severamente las etapas necesarias entretanto pide la opinión, serenidad y apoyo patriótico para la obra del Gobierno, pues las resoluciones que se adopten, serán beneficiosas para el fin que se persigue, sin juzgar anticipadamente de sus efectos, por las inmediatas repercusiones, aunque ellas, transitoriamente provocarán una aparente agravación del mal que se aspira remediar.

AMPLIACION DE LO TRATADO.— LA COMPRA DE DIVISAS EXTRANJERAS

Madrid 23 (2 m.)

En Consejo se dedicó enteramente a la cuestión de los cambios.

Se aprobó una Real orden de Hacienda, que mañana se publicará en la "Gaceta", que dispone se prohiban entre los bancos y banqueros las operaciones de compraventa de moneda extranjera que no responda a las demandas de su clientela particular.

Toda adquisición de moneda hecha en los establecimientos bancarios habrá de tener aplicación diaria de su clientela.

Los banqueros consignarán diariamente las operaciones realizadas de las divisas extranjeras. Las examinarán y las comprobarán los profesores mercantiles de Hacienda.

Se recomienda el exacto cumplimiento de esta disposición que regirá al día siguiente de la publicación en la "Gaceta".

PROXIMO CONSEJO

El viernes próximo se celebrará otro Consejo que se dedicará a la cuestión monetaria.

El Gobierno no modificará en nada la norma de conducta que se había trazado por el Ministro de Hacienda y desarrollará el plan concebido ya.

LA SALUD DEL PAPA

DE NUEVO SE DESMIENTEN LOS RUMORES CIRCULADOS ACERCA DE LA ENFERMEDAD DEL PONTIFICE

Madrid 22 (11 n.)

Roma. — Noticias de buen origen dicen lo siguiente:

Informadores fantásticos afirman que el Papa ha tenido que renunciar a todos los proyectos de viaje que había hecho, incluso el de dirigirse a Castelgandolfo, pero los que tal dicen, olvidan que estos proyectos de viaje a los cuales ha debido renunciar S. S. según ellos, fueron desmentidos a medida que aparecían en los periódicos, por el Vaticano.

El Papa no había hecho ningún proyecto de viaje.

En lo que se refiere a Castelgandolfo cuyos trabajos no están terminados, nadie puede afirmar que el Papa no vaya cuando menos se piense a inspeccionar estos trabajos, por los cuales se interesa personalmente.

Además, los informadores fantásticos en cuestión se contradicen, porque el Papa recibe a centenares de personas por día y recorre los inmensos locales del Vaticano, y haciendo esto, no se concibe que no fuera capaz de soportar 40 minutos de automóvil para ir a Castelgandolfo.

Por lo tanto, todas las noticias respecto de este particular no son informaciones, sino solamente puras fantasías.

LA GUERRA CIVIL EN CHINA

LA ACCION DE LOS RUSOS

Madrid 22 (11 n.)

Paris. — La agencia Indopacific comunica desde Shanghai que un regimiento ruso formado por tres mil hombres ha hecho irrupción al norte de Heung-Kiang y ocupa una excelente posición estratégica.

Los nordistas quitan importancia a los comunicados del Gobierno de Nan-

kin. Las lluvias hacen difíciles las operaciones.

Los rebeldes se reorganizan. El río Amarillo marca el límite del frente de batalla.

SE SUPRIME EL CONSULADO INGLESE EN CANGSHA

Paris. — Comunican de Shanghai (Agencia Indopacific) que la Legación británica anuncia que ha suprimido el consulado inglés en Shangsha. Añade que la situación sería peligrosa sin la presencia de la flota británica. Esta medida coincide con el decrecimiento del nivel del río, lo cual impide la permanencia de los buques de guerra.

EXTRANJERO

HA MUERTO EL ORIENTALISTA BARTHOLD

Madrid 21 (11 n.)

Moscu. — Ha fallecido en Leningrado el académico señor Barthold, orientalista muy conocido.

INTENTO DE SUICIDIO DE UN EX-OFICIAL DEL ZAR

Grenoble. — Un hermano del general Kutieff, ex-oficial del Ejército Zarista, que desde hace algún tiempo trabajaba como obrero en una fábrica de esta población, ha intentado suicidarse con una navaja de afeitar, dándose varios cortes en el cuello, pero sus compañeros de trabajo que se dieron cuenta de lo que sucedía, pudieron sujetarle, y el citado oficial solamente se causó una herida superficial en la cara.

LA SITUACION FINANCIERA EN EL PERU

Lima. — El presidente Leguía ha solicitado del Congreso que acceda al aplazamiento de la presentación del presupuesto para el año 1921, que, según la Constitución, debe presentarse el día 31 del corriente.

El presidente funda su petición en la situación financiera del país.

LAS MEMORIAS DE LORD D'AVERNON

Londres. — Ha empezado la publicación de las memorias de Lord D'Avernon, personalidad inglesa que representó a su país en varias naciones extranjeras y que durante la guerra desempeñó un papel importante.

La parte publicada de dichas memorias se refiere a la política pacifista posterior a la guerra y especialmente al pacto de Locarno, que aquel diplomático califica de acontecimiento más importante después de la conflagración.

LOS REYES VIAJAN

Londres. — El Rey y la Reina han salido de Sandringham con dirección a Balmoral.

DEL NAUFRAGIO DEL YATE "ISLANDER"

Londres. — Según nuevos detalles recibidos sobre el naufragio del yate "Islander" no figura entre las víctimas ninguna mujer.

Entre los tripulantes del yate que han desaparecido figuran, además del señor King, tres oficiales de Marina y dos marineros.

DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra. — Un comunicado oficial de la secretaría de la Sociedad de Naciones dice que el presidente del Consejo, después de examinar el orden del día de la 67 sesión del Consejo estima que no hay necesidad de convocar el Consejo más de tres días.

EL MONUMENTO A CRISTO REDENTOR QUEDARA TERMINADO EN EL AÑO 1931

Río Janeiro. — El monumento a Cristo Redentor que se erige en la cumbre del Monte Corvado, tiene ya terminada su estructura, habiéndose empezado a revestirla.

Dicho monumento, que tiene cuarenta metros de altura, se divisa desde muchas millas de la bahía de la capital brasileña.

Se ha asegurado que podrá quedar terminado a principios del próximo año de 1931. Al acto de la inauguración se proyecta darle caracteres de gran solemnidad.

CREACION DE NUEVOS AEROPUERTOS

Río Janeiro. — Debido a la intensidad del tráfico que cada día aumenta de una manera asombrosa en las líneas aéreas, el ministro de Comunicaciones ha decretado que sean considerados como aeropuertos los de Pelotas, Caravellas y otros de menor categoría, dictando además las oportunas disposiciones para que sean dotados de todo el material necesario.

A raíz de esta disposición se construirán varios aerodromos públicos para atender a las necesidades del turismo aéreo, los cuales serán destinados a hidroplanos.

LA PRESIDENCIA DE BELLO HORIZONTE

Río Janeiro. — Comunican de Bello Horizonte, que el Congreso de dicho Estado, reconoció a los señores Olegario Naciel y Pedro Marqués, como presidente y vicepresidente electo, respectivamente, de Bello Horizonte.

El nuevo mandato será válido por todo el cuatrienio 1930-34, que comenzará el día 7 del próximo mes de septiembre.

MUERTE DE UN EMPRESARIO ESPAÑOL

Buenos Aires. — Ha fallecido en esta capital el antiguo y conocido empresario de teatro español don Vicente Rey.

Las sociedades españolas aquí residentes y la colonia en general, envían nutritivas representaciones al acto del sepelio, así como también una monumental corona de flores artificiales.

FARRA

De Barcelona

GUERRA DEL RIO, EN BARCELONA

Barcelona 23 (6 m.)

Ha llegado a Barcelona el ex diputado a Cortes republicano don Rafael Guerra del Río.

DEL SUCESO DE LA CALLE DEL ARCO DEL TEATRO

Puede darse por terminado el sumario que instruye, el juzgado de Atarazanas, secretaría del señor Pujadas, acerca de la muerte del joven Fernando Moreno en una casa de la calle del Arco del Teatro, pues se ha demostrado que su muerte fué natural, debida a una aortitis.

También se ha demostrado que no hubo robo ni antes ni después de la muerte de dicho joven.

DE UN CONFLICTO OBRERO

A última hora de la tarde de ayer, terminada la reunión celebrada en la Delegación Regional del Trabajo, estuvo en el Gobierno Civil la comisión de patronos de fábricas de géneros de punto de Mataró.

El objeto de la entrevista era dar cuenta al señor Azcárraga del resultado de las entrevistas celebradas con los obreros y de que se reunirán con los otros para darles cuenta del resultado de estas entrevistas.

Por su parte, los obreros debían reunirse esta tarde, en Mataró, con sus compañeros.

Parece que entre ambos sectores existe el deseo de llegar a un arreglo, lo que, hace que las entrevistas se celebren dentro de la mayor armonía.

EN EL LLOBREGAT MUEREN AHOADOS DOS JOVENES Y UN NIÑO

Un trágico suceso ha conmovido profundamente a esta comarca.

Del pueblo de Castellbell y Vilar, salieron José Mas Puñol, de 9 años; Francisco Deván Torras, de 23, y Enrique Berenguer, de 29, con ánimo de dedicarse a la pesca en el Llobregat.

No habiendo regresado al anochecer a sus domicilios, cundió el alarma entre sus familiares, salieron los mozos de escuadra y varios vecinos en su busca.

Después de recorrer detenidamente las orillas del río, en las inmediaciones de la presa de la fábrica Buró, fueron hallados los cadáveres de tres muchachos.

Se supone que mientras se hallaba el niño pescando cayó al agua y que al acudir en su auxilio sus compañeros, fueron arrastrados por la corriente pereciendo ahogados.

PEDRO COROMINAS A CUBA

El ilustre escritor y exdiputado a

Cortes don Pedro Corominas saldrá el día 7 de octubre para La Habana, donde tiene el encargo de dar un curso de diez conferencias sobre cultura general y literatura.

El señor Corominas percibirá por su actuación en la capital cubana la suma de veinticinco mil pesetas.

¿VENDRÁ UZCUDUN A BARCELONA?

Desde América nos informan que un famoso promotor ha firmado con Uzcudun la celebración de tres combates en este año en Europa, el primero de los cuales deberá celebrarse el día 29 de septiembre, en Londres...

¿contra "Phil Scott"?

Desde luego que uno de esos combates será en que enfrente al vasco con el hoy campeón mundial de todas las categorías. ¿En dónde se celebrará? Esto, por el momento, es la incógnita a resolver. Pero de todas formas, parece definitivo que Paulino luchará en Barcelona uno de esos encuentros.

Por otra parte, se insiste en que Schmelling ha concertado otras tres peleas en nuestro Continente; la primera a celebrar en París, contra Tom Heeny o Pierre Charles; la segunda, en España, contra Paulino Uzcudun, y la tercera en Berlín, sin contrario designado por el momento.

Esto es cuanto se sabe en definitiva y al día, de Paulino Uzcudun, de Max Schmelling y de Jeff Dickson...

EL ASESINATO DE LA CALLE DE ESPRONCEDA

El juez instructor del sumario sobre dicho crimen, decretó anoche la libertad del Juan Serra Torrent (a) "El Sopas", por no resultar cargo alguno contra él.

No hay, pues, ningún detenido con motivo de dicho suceso, ni se tiene hasta ahora pista alguna para el descubrimiento del autor o autores de la muerte de Jaime Marcet.

Para mañana será citado a declarar un individuo amigo íntimo del muerto; lo era tanto que le acompañaba diariamente.

A pesar de lo que se dijo en contra se ha comprobado que el mechón de cabellos y una muela recogidos en el lugar del suceso pertenecen a la víctima del mismo.

Se cree que se desprenderían al recibir Marcet en la cabeza el golpe dado con la piedra que se cree fué utilizada para matarle.

Presto declaración esta mañana José Creus, gerente de la fábrica en donde trabajaba la víctima.

Créese que se habrá ratificado en lo que dijo a raíz del hecho acerca de las diferencias que existían entre Marcet y sus compañeros de trabajo.

—C.

Estos representantes serán ocho. Las Compañías del Norte y del Mediodía elegirán dos cada una. Las de los Andaluces y del Oeste, uno cada uno. Las restantes Compañías elegirán dos por elección que tendrá lugar antes del día 30 del actual, a fin de constituir inmediatamente el Consejo Superior de ferrocarriles.

Otra dictando reglas para la elección de Consejero Delegado de Agentes y obreros ferroviarios para formar parte del mismo Consejo.

Colisión entre policías y socialistas nacionales

Madrid, 23 (2'30 t.)

Berlín.—Ha ocurrido una colisión entre la policía y los socialistas nacionales al terminar una asamblea electoral en Bunzlen (Silesia).

Resultaron tres muertos y varios heridos.

La policía fué recibida a pedradas y tuvo que disparar.

Descubrimiento de los restos de la expedición André

Madrid, 23 (2'30 t.)

Oslo.—Se cree que el descubrimiento del resto de la expedición André, se debe a la benignidad del verano que fundió los hielos.

A bordo del "Bratvaag", se han recogido dos triveos.

una canoa, un arpon, utensilios de cocina, dos cajas de instrumentos, un carnet con notas, el libro de a bordo y otros libros, recubiertos de hielo.

La expedición André salió de Virge-Bay, el 11 de Julio de 1897.

Se cree que los exploradores se vieron obligados a descender a los hielos, abandonando el globo y se dirigieron al Sur donde se encontraban los hielos, y siguieron a la deriva hacia la isla Blanca.

No se han encontrado rastros de la tienda, ni de la cabina ni de los provisiones; pero sí el esqueleto de un oso, probablemente muerto por los exploradores.

Todo ello hace suponer que vivieron algunos meses en la isla Blanca.

La expedición de Noruega que dirige el profesor Harn ha levantado en el lugar donde se desarrolló la tragedia, un montículo de piedras.

Los partidos internacionales de fútbol

Madrid, 23 (1 t.)

Se ha desistido de celebrar los partidos de fútbol contra Bélgica y Holanda que estaban anunciados para el 14 y 21 de Septiembre.

Solo queda en firme la celebración del partido contra Portugal en Oporto o Lisboa el 30 de Noviembre.

En Abril se jugará un partido contra Italia seguramente en Bilbao y en Mayo un partido en Barcelona contra un equipo que aún no ha sido designado con motivo del Congreso Olímpico.

Expulsión de un exministro

Madrid, 23 (2 t.)

Nueva York.—El Ministro del Trabajo ha ordenado la expulsión del ex ministro de Yugoslavia señor Kasulic, detenido en julio, por uso de pasaporte falso, a pesar de las instrucciones que tenía el cónsul de Yugoslavia.

Incendio de un hospital

Madrid, 23 (1 t.)

Soria.—A media tarde se recibieron noticias de Burgo de Osma de que se había declarado un incendio en el Hospital, y que el voraz elemento amenazaba propagarse a las casas inmediatas.

Marcharon los bomberos de la capital, la benemérita y muchos vecinos.

También marcharon el Gobernador y el Alcalde.

El fuego se inició en la techumbre.

Ha quedado destruida totalmente la mitad del edificio.

Este consta de planta baja y dos pisos.

Las pérdidas alcanzan a unas 300 mil pesetas.

El fuego se inició en el departamento de las monjas.

16 enfermos que había en el Hospital, fueron llevados a casas del pueblo.

El Obispo retiró las Sagradas Formas de la Capilla poco antes de que esta fuera destruida.

De la central de telégrafos fueron retirados los aparatos, los cuales fueron dejados en la plaza Mayor.

No ocurrieron desgracias.

A las 3 de la madrugada regresaron los bomberos a Soria.

También regresaron las autoridades.

Ignóranse las causas si bien se cree que algún cohete o bomba de las pasadas fiestas cayó en el tejado y que allí prendiera fuego a algún material que ha ido quemando hasta provocar el incendio.

Se inicia la subida de la peseta

Madrid, 23 (1'15 t.)

Urgente

Hoy parece que se ha iniciado la subida de la peseta.

En Londres comenzó a cotizarse a 45 y a mediodía se cotizaba a 44'45.

COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID

22 a las 22'00

Table with 2 columns: Instrument/Security and Price. Includes items like Deuda Interior, Id. Exterior, Amortizable 4 por 100, etc.

FABRA

AYUNTAMIENTO DE PALMA

NEGOCIADO DE ARBITRIOS

(Arbitrio sobre "Ocupación de la Vía Pública, sobre Puertas, Marcos, Mostradores, Ventanas y otros, del Casco y Afueras de la Ciudad")

Habiendo finalizado el periodo de recaudación voluntaria del citado arbitrio, se pone en conocimiento de los interesados, que a partir de esta fecha queda prorrogado dicho plazo hasta el 20 del próximo septiembre, y una vez finalizado éste, incurrirán en el apremio, sin mas notificación ni requerimiento, del recargo del veinte por ciento, quedando reducido al diez por ciento si los satisfacen desde el día 25 de septiembre al 4 de Octubre siguiente.

Palma 20 agosto de 1930.—El Alcalde, Jaime Suau.

El 1.º de Septiembre

Las ESCOLAS FRANCISES, Morey, 5, reanudarán las Clases especiales de Francés, Inglés, Alemán, Teneduría.

El 1.º de Octubre

Las Clases de 1.ª enseñanza (Párvulos, Elemental, Medio) y la Preparación para el Ingreso en los Centros Oficiales.

COMPRARIA

Obligaciones Circulo Mallorquin, Emisión Julio 1918. Razon plaza Sta. Eulalia, 10.

VIDES AMERICANAS

DEL Centro Vitícola Catalán del Panadés

Representante: Agustín Estarellas Victoria 16, entresuelo. Palma de Mallorca

MUCH ACHO

de 14 a 15 años se necesita en el Colmado Parisien.

Pedid en todos los Cafés y Bars

Grand «Orange Douce»

PÉRDIDA

un perro policía que atiende por "Tom", se gratificará su entrega en calle Moral n.º 9.

URODONAL

elimina las arenillas porque disuelve el ácido úrico

EL URODONAL es el mejor preparado de sales ácidas y lo recomiendo con frecuencia.

DOSE: 3 ó 4 sobres

Consultar el Folleto de la Farmacia de Farmacia

GRÁFICO INDICADOR DE LOS PUNTOS DONDE SE SITUA EL REUMA

EL URODONAL

Se inicia la subida de la peseta

Madrid, 23 (1'15 t.)

Urgente

Hoy parece que se ha iniciado la subida de la peseta.

En Londres comenzó a cotizarse a 45 y a mediodía se cotizaba a 44'45.



Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inutilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: HEMORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTRITIS, GOTA MILITAR, etc. del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los CÁLCULOS DEL DR. SOIVRÉ. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA: 550 PESETAS, CAJA.

Impurezas de la sangre: SIFILIS (avariosis), ECZMAS, HERPES (de las piernas), ERUPCIONES ESCRUFULOSAS, CRITAMAS, ACNE-URICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRÉ, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúa regenerando la sangre, y renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las afecciones, llagas, granos, furdúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—VENTA, 550 PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA, (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRAJEAS POTENCIALES DEL DR. SOIVRÉ. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años) para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—VENTA, 550 PESETAS FRASCO.

De Venta en las principales Farmacias de España, Portugal y América.
NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 050 pesetas en sellos para el franqueo a las oficinas del LABORATORIO SOKATARG, Calle Ter, 16 Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.



Neumáticos y cámaras

Para bicicletas

FUERTES COMO EL ACERO

CASA CODINA

Unión, 8—Palma



MUEBLES

Visiten esta casa antes de comprar o encargar muebles.
Fabricación Esmeradísima en todos los estilos.
Recibidos últimos Catálogos para los encargos.
Siempre modelos nuevos.
Casa Cañellas, Santa Eulalia, 25, 27 y 29—Peregril, 23 y 25.



Los Desudadores—Sobaqueras de la marca KLEINERTS, juntamente con las gorras-oño y pantalones de goma para Señoras y niños los encontrará en

CASA CODINA Unión, 8—Palma
(Entre Mercado y Borne.)



¿Por qué el Cura-Gallos alemán "JIL" se impone en todos los países sobre todos los demás callicidas?

- PORQUE es más rápido, eficiente y eficaz que los demás.
- PORQUE su aplicación no causa molestia alguna.
- PORQUE culebra ni mediana el dolor producido por el callo.
- PORQUE se seca al momento, no se cae del sitio aplicado y es inofensivo pues sólo ataca a la callosidad.
- PORQUE no es graso ni ensucia ni se pega al callo.
- PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla ni cómoda.
- PORQUE en CINCO DIAS, máximo, extirpa de raíz toda clase de callos, durezas y verrugas, por antiguas y crónicas que sean.
- PORQUE es el que más vale EN VERDAD más económico, ya que con un tubo del mismo pueden efectuarse un sin fin de aplicaciones. Y, finalmente, el que lo prueba se convence de su excelencia y ya no usa ni recomienda JAMAIS otro.

Pedid siempre Cu a Gallos "JIL" (MARCA REGISTRADA)
PRECIO: PESETAS 1'35 EL TUBO
Representante general: N. ALLEBARBERA, Apartado 199.—Barcelona.
E. venta: Principales Centros de Farmacias, Farmacias y Droguerías de España.
Depósito en Mallorca: Centro Farmacéutico, Palma.



NEUMATICOS GOODYEAR

Precios limitados

GARAGE GOMILA

Aved.ª Antonio Maura 11—13 Teléf. 326

Muebles Viuda Oliver

La casa más surtida es muebles de construcción inmejorable.
Gran surtido en dormitorios Chipendale, Jacobini y estilos modernos.

Fabricación propia

TALLERES: Santiago Rusiñol, 1 y 3. Baró de Pinopar

VENTA: Polaires, 7 al 21.

POLVO "FIN,"

Unico destructor infalible por contagio de cucarachas

Con «FIN» no hay que perseguir a las cucarachas. Con «FIN» se exterminan sola. Si duda de la eficacia del Polvo «FIN» pregunte a los tripulantes de la Compañía Transmediterránea y grandes Hoteles, Restaurantes, etc., etc., que lo usan con gran éxito.
De venta en Palma, Droguería y Ferreteria EL OLIVAR, de Sebastián Mesquida—Plaza Olivar, 1, y calle San Miguel, n.º 94.



3 Lotes de Aparatos Sanitarios

que pueden satisfacer sus necesidades y son asequibles a su presupuesto

- 1.º Bañera de hierro porcelanado con válvula y rebosadero. Calentador de agua para el baño juego de grifos para el servicio de la bañera. Ptas. 275
- 2.º Bañera de hierro porcelanado con válvula y rebosadero. Calentador de agua para el baño. Juego de grifos para el servicio de la bañera. Lavabo de porcelana primera completo. Ptas. 340
- 3.º Bañera de hierro porcelanado con válvula y rebosadero. Calentador de agua para el baño. Juego de grifos para el servicio de la bañera. Lavabo de porcelana primera completo. Bidet de porcelana primera completo. Ptas. 400

FACILIDADES DE PAGO

Visite nuestra Tienda y Almacenes y podrá convencerse de que ofrecemos Calidad, Belleza y Economía.

CASA BUADES

(Fundada en 1900 con nombre y marca registrada)

EXPOSICIÓN Y TIENDA

Plaza de Cort, 32-33 - Entre Casas Singer y Tous

Almacenes generales
OBISPO MASSANET, 36
Teléfono, 2-1-7

Fábrica
NUÑO SANZ, 9

Oficinas
BALMES, 55 y 61
Teléfono, 4-9-9

Antríticos

La Litina les es la salud!

Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fijense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los

Lithinés del Dr Gustin

podrán seguir económicamente el régimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro.

DE VENTA EN TODAS PARTES

L' Urbaine (La Urbana)

Compañía francesa de Seguros sobre la Vida

FUNDADA EN EL AÑO 1865

Registrada en España por R. O. del 14 Diciembre 1929

Si desea contratar un Seguro de Vida consulte antes a esta antigua y acreditada Compañía.

Director particular en esta Provincia:

D. MANUEL GIRER, Paseo de la Rambla, 10, pral.



EL PELO de su cara sefada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis—Conquistador, 7.

Nuevo Salón Limpiabotas

Atendido por su propio dueño San Miguel n.º 73, al lado de La Filadora.

COMPRARIA AUTO

5 a 6 caballos ganga. Oferta por escrito indicando precio a M. Z. Plaza Santa Eulalia, 10.

Garage Americano

Se compran cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 30.

HAGO SABER

a todos los suscriptores de las novelas (por entregas) que por traslado de domicilio o por cualquier motivo los hubieran dejado cortados, o transcurridos 15 días sin traslados, se dirigirán a esta su casa y serán atendidos ebudamente Centro de Suscripciones: Calle de Corraleras, 17.º (esquina Santa Cruz)—Palma.

PARA DESPACHO

u oficina se alquilan en la calle Fideos dos pisos pequeños 1.º y 2.º juntos o separados Informes: calle Palacio, 2.

MARIA MOYA

PROFESORA EN PARTOS Ha trasladado su domicilio a la Plaza Santa Catalina Tomás, 39, antes Plaza Mesado (cerca Grand Hotel).

FRANCÉS E INGLÉS

Deseo intercambio o lecciones. Calle Blanqueras, n.º 16, (ensanche).

SE VENDEN

muebles en muy buen estado. Razón: Jerónimo Pou, 10.

MECANOGRAFA

se ofrece conociendo el comercio. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

MEDIO OFICIAL

Se necesita en la barbería de Bartolomé Riera. Calle Alfonso XIII, n.º 27—Torreón.

COMPRAS

Compro coche desde 5 a 10 caballos. Peugeot o Citroen. Ofertas a E. S. Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDEN

Cuatro Perros de presa (cans de Bou) de dos meses de pura Raza Antigua. Informes: Conquistador, 23—Palma.

Comercio acreditado

Situado en punto muy céntrico se transa con o sin género. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

SE VENDEN

Un taurell y mostrador. Informes: Café Sánchez, Plaza de Palou y Coll.

VENDO CITROEN

sin matricular, modelo 29—30 Ofertas a E. G. Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO

tienda de comestibles bien situada por no poderla atender, tanto al contado como en facilidades de pago. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Representante

bien introducido ramo pinturas se desea. Escribir: n.º 5497, Vergara, 11, Barcelona.

CHOFER JOVEN

desea colocación entendiendo algo de mecánico bveros informes y bien presentado Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Se desea colocar

en primera hipoteca sobre flocas rústicas o urbanas hasta 500.000 pesetas. Informes: calle Ricardo Kerma, 22, cerca oficinas de Obras Púlicas.

SE ALQUILA

Espacioso piso con cuatro dormitorios y una cochera para auto pequeño, en calle de Manuel de los Herreros (Ensenche). Para informes en la misma calle n.º 11.

AYUDANTE DE CORTE

Hace falta en la Sastrería «El 13», de Jaime, 19. Indul presentarse sin sueldo en su obligación.

OPORTUNIDAD

Liquidamos algunos modelos de NEVERAS (ARMARIOS FRIGORÍFICOS), especiales para CAFÉS, FONDAS, PENSIONADOS, CONVENTOS, etc. a precios limitados y concediendo la facilidad de pagar en 12 plazos mensuales.

Establecimientos ANDRES BUADES

Plaza CORT, 23 y 24
Calle CESTOS, 15 y 17

VENDO

Leñal de 28 palmos, informará en fábrica n.º 8—Santa Catalina.

GRATIFICARÉ

con media mensualidad a quien me proporcione puesto conveniente en cualquier importante. Aptitudes y referencias satisfactorias. Por escrito a José Plaza Santa Eulalia, 10.

Piso en el Moliner

C/ta Perantoni 10, se alquila, agua, gas y electricidad. Informes: Archibald que Luis salva dor, 110.

Compraría auto Sedán

en buen estado y a prueba, 4 a 6 plazas hasta 10 caballos fuerza. Razón: Garage Americano.—Vilanova, 30.

No sea gordo!

disuelva las grasas de su vientre con el uso de «PLEXIS», pídale en

CASA CODINA

UNION, 8—PALMA
(Entre Mercado y Borne)

SE VENDEN

cuatro casas acabadas de construir y un solar junto a las mismas de 400 metros cuadrados, situado todo en BON COC. Facilidades de pago. Informes: Cort, 23, 1.º—Agenzia.

SE VENDERIA

pequeño negocio de comestibles, bien situado. Razón: Teatro Balear, 84-1.º



DE MOTORES

INTERRUPTORES AUTOMATICOS

DE MINIMA TENSION DE MAXIMA INTENSIDAD DE MAXIMA Y MINIMA PRESCRITOS POR EL NUEVO REGLAMENTO DE INSTALACIONES ELECTRICAS GRANDES EXISTENCIAS PRIMERA CALIDAD PRECIOS MODICOS JAIME SCHWAB MADRAZO, 20 - MADRID

MUEBLES

Se embarizan y arreglan toda clase de muebles. Protectora, 22.